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Det kristna, spiritualistiska Edelweiss-Förbundet 

En liten, för a"Llmänheten nästan okänd religiös 
sammanslutning är Edelweiss-Förbundet, grundat 
1890. Det har aldrig hajt mer än 1 6  medlemmar och 
samlas i ett kapell på Grev Turegatan i Stockholm. 

På bilden tänder Anna Nyman ljusen vid altaret. 
Läs hennes redogörelse på sidorna 2 -4! (Foto Rein 
Väl me.) 



EDELWEISS-FÖRBUNDET 

Av Anna Nyman 

Foto Rein Välme 

Inne på den grönskande gården till 
en fastighet på Grev Turegatan i 
Stockholm ligger ett litet kapell. På 
lördagskvällarna kan grannarna i 
de omkringliggande husen ibland 
höra hur dess klocka ringer in hel­
gen. Men annars är det ytterst få 
som alls känner till dess existens. 

S:t Mikaels kapell tillhör före­
ningen Edelweiss-Förbundet, som 
grundades den 13 april 1890 av mrs 
Huldine Mosander-Beamish. 

Mrs Beamish var född svenska 
men efter sitt giftermål under 
många år bosatt på Irland. Så små­
ningom separerade hon dock från 
sin man och återvände till Stock­
holm i slutet av 1870-talet. Här kom 
hon i kontakt med kretsen kring 
Bertha Valerius (1824 -1895), 
konstnärinna och en av Sveriges 
första kvinnliga fotografer, som 
tillsammans med några vänner bil­
dat en liten spiritualistisk cirkel, på 
den tidens romantiska blomster­
språk kallad "Klöfverbladet". 

Huldine Beamish blev det fjärde 
"bladet" i "klövern". 

Spiritualistiska tankegångar ha­
de då helt nyligen vunnit inträde i 
Sverige och intresset "låg i tiden", 
precis som intresset för österländs­
ka religioner och inre u tv e c kling på 
meditationens väg gör i dag. 

Man prövade sig fram med psy­
kograf och även med automatisk 
skrift, och Bertha Valerius gav 1886 
ut ett litet häfte, tryckt hos Alm­
qvist & Wiksell, som hon kallade 
"Meddelanden från den osynliga 
verlden, erhållna genom ett skrif­
vande medium". 

"Genom utgifvandet av följande 
meddelanden vill det medium som 
erhållit dem göra klart• för en 
större krets att umgänget med en 
osynlig verld kan vara någonting 
helt annat än de flesta menniskor 
ännu föreställa sig", skriver hon i 
företalet. 

"Befrämjande tron på de christna 
sanningar, som nu i hela verlden så 
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mycket betviflas, kan det på sam­
ma gång sprida ljus öfver detta och 
det tillkommande lifvet. Min erfa­
renhet som medium har dock lärt 
mig att umgänget med en osynlig 
verld ej kan medföra välsignelse 
om ej en allvarlig längtan efter ljus 
och tro varit driffjedern dertilL 

Den deremot, som först af allt sö­
ker Guds .rike och Hans rättfärdig­
het och aldrig önskar annan upp­
lysning än den, som kan göra hans 
ande mer villig att genomträngas af 
Guds rena ljus, på jorden uppenba­
rat i Hans ende son, skall alltmera 
omgifvas af de högre väsen, som stå 
inför Guds tron, tjenande Honom 
natt och dag; och då kan han blifva 
delaktig af de 'andens gåfvor' om 
hvilka Paulus talar och som i den 
första christna församlingen lä to de 
troende göra så stora under." 

Detta var upprinnelsen till Edel­
weiss-Förbundet. 

Förbundets namn är liksom 
"Klöfverbladet" typiskt för den ti­
dens blomsymbolik, och stiftarin­
nan har här dragit en parallell mel­
lan edelweiss blomman, som växer i 
den höga, rena luften nära himlen, 
och de högre kunskaper, som för­
bundets medlemmar hoppades få ta 
del av på spiritualistisk väg. 

Men att nå dessa kunskaper kan 
innebära, menade hon, en lika stor 
fara som att plocka den vita alp­
blomman. Vägen går i båda fallen 
över bråddjup, de själsliga inte 
mindre riskabla än bergsklyftornas. 

"Ett nyfiket och förvetet for­
skande samlar omkring ett medium 
en mängd villoandar, som så kunna 
innästla sig att både ·kroppens och 
sjelens helsa lida deraf", skriver 
Bertha Valerius. 

När Edelweiss-Förbundet stifta­
des, uppgick dess medlemsantal till 
sexton personer och dess "inre 
krets" har sedan aldrig överstigit 
denna siffra. Både män och kvinnor 
kunde bli medlemmar, det var såle­
des inget religiöst "systraskap", 

vilket ibland felaktigt har uppgi­
vits. Men liksom fallet är i de flesta 
sådana sammanslutningar var 
kvinnorna i majoritet. 

Fortfarande kunde väl förbundet 
närmast liknas vid en spiritualistisk 
cirkel, där mrs Beamish's dotter, 
Huldine Fock, vid moderns bort­
gång på julafton 1892 efterträdde 
sin mor som ledare. 

Men så småningom utvidgades 
kretsen kring förbundet allt mer, 
och många människor, både i Sve­
rige och utomlands, stod i förbin­
delse med den ursprungliga lilla 
cirkeln i Stockholm. 

Huldine Fock hade under sin 
barndom i trakten av C ork på södra 
Irland kommit i kontakt med en äk­
ta, varm katolicism - dock inte ge­
nom representanter för den katol­
ska kyrkans prästerskap utan bland 
befolkningen i trakten. Hon hade 
tagit djupa intryck av den innerliga, 
självklara fromhet, det liv "i Gud", 
som dessa människor präglades av 
och kunde omöjligt förstå hur hen­
nes engelska far och hans anhöriga 
kunde fördöma en sådan religion. 

Men så flyttade hon med sin mor 
till Sverige. 

I vårt land präglades den offi­
ciella kyrkan vid denna tid av stel­
het, kyla och formalism. Och att nå­
got sådant som en direkt Gudskon­
takt, en meditativ och kontempla­
tiv erfarenhet av Guds verklighet 
över huvud taget kunde förekom­
ma betraktades som vidskeplig in­
billning av de flesta bland dem som 
över huvud taget hade hört talas 
om något sådant. 

Redan som mycket ung flicka ha­
de Huldine Fock emellertid genom 
egna erfarenheter trängt in i denna 
andliga värld och dessa direktupp­
levelser kom sedan att prägla hela 
hennes liv. 

Under de nära 40 år som Huldine 
Fock stod som ledare för Edelweiss­
Förbundet, influerades det starkt 
av hennes personlighet och livs-

S:t Mikaels kapell, Grev Turegatan 68. Bilden är tagen på sommaren 1 978, en tid på året när förbundet inte har 
sammankomster. Eljest möts man ca en gång i veckan till bön, meditat�on och samtal i andliga ämnen. 

syn. Det var också då som det 
hade sin mest livaktiga tid. 

I motsats till så många strängt 
sekteristiska sammanslutningar 
stod förbundet öppet för medlem­
mar av alla trosriktningar. Fortfa­
rande var dess huvudsakliga in­
riktning starkt spiritualistisk och de 
"budskap" som erhölls, samlades i 
flera böcker och utgjorde grunden 
för verksamheten. 

Men bön och meditation - fast 
hon tydligen inte känner till detta 
ord trots att hon utövar det i prak­
tiken - liksom själslig och mate­
riell hjälp till utslagna människor, 
var minst lika viktigt. 

Ar 1904 gav Huldine Fock ut en 
bok, "Länkar i sanningens kedja", 
på Nordin & Josephsons förlag och 
skrev också under årens lopp en 
mängd "öppna bref" i olika frågor 
till präster och andra opinionsbilda­
re, där hon i ganska ampra ordalag 
gick till angrepp mot vad hon ansåg 
vara orätt. 

Många av hennes åsikter måste 
ha varit kolossalt chockerande för 
det samhällsskikt hon tillhörde. Så 
pläderade hon bl a för kvinnliga 

präster, för u-hjälp, för arbetarnas 
del i företagens vinster - men var­
nar också för faran av alltför egen­
mäktiga fackföreningar. Och hon 
talar även om den hjärtats hårdhet 
hon alltför ofta finner hos många av 
dem som ägnar sig åt professionell 
välgörenhet. 

Hon för, liksom sin mor, en lång­
varig och intensiv korrespondens 
med Oscar II med tankeutbyte i 
andliga frågor, hon utövar healing 
och tycks ha hjälpt otaliga männi­
skor såväl materiellt som genom 
samtal i djupt personliga ämnen. 

Samtliga hennes fem döttrar, 
Fanny Wilamowitz-Moellendorff, 
Elsa Fock, Mary von Rosen, Carin 
Göring och Lily Martin, blev så 
småningom verksamma inom sam­
ma intressesfär som sin mor och nå­
gra av dem hade också starka me­
diala anlag. 

Så finns t ex en mängd '-'andliga 
budskap" av Carin Görings hand 
bland förbundets skrifter, men till 
moderns förtvivlan slets Carin näs­
tan itu mellan sin dragning mot den 
andliga sidan av livet och sin pas­
sionerade kärlek till Hermann Gö-

ring och sin lojalitet mot hans 
ideal, som ända till slutet också var 
hennes egna. 

"Det är alldeles underbart vad 
Carin får höga saker om heliga ting 
fast hon är alldeles omöjlig i det 
jordiska!" skriver Huldine Fock i 
ett brev till Fanny Wilamowitz. 

Men ändå kom det aldrig till 
någon brytning mellan Huldine och 
hennes dotter och måg under en tid 
då annars släkten på grund av 
skandalen med Carins skilsmässa 
från sin första man var uppdelad i 
två läger. 

Huldine räknade alltid med män­
niskans svaghet och stötte aldrig 
någon ifrån sig. Och fast Hermann 
Göring aldrig lät sina politiska åsik­
ter influeras av Huldines livssyn, 
högaktade han och älskade sin 
svärmor. 

"Älskade mamma!" skriver han i 
ett brev på stapplande svenska den 
2 januari 1926. "Nu vill jag också 
särskilt tacka mamma för den för­
tjusande lilla stund som jag kunde 
tillbringa på förbundet! Du anar in­
te vad jag kände i den underbara 
atmosphären. Allt var så lugnt, så 
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skönt, man kommer bort från allt 
jordisk bråk och sorger, man kände 
sig i en andra värld. Jag sluttade 
ögonen och lät genomströmma den 
rena, överjordiska atmosphären 
med vilken hela rummet var fyllt. 
J ag kände mig som en svimmare, 
'som en liten stund rastade på en en­
sam ö för att samla nya krafter in­
nan han måste kasta sig i igen i li­
vets rasande ström. Jag tackade 
Gud och skickade upp till honom 
varma böner, han ville hjälpa oss 
alla i det nya år, att äntligen solen 
strålar igen i vår mörka liv!" 

Men varken Huldine eller Carin 
hann någonsin uppleva de vidrighe­
ter som nazismens maktövertagan­
de i Tyskland så småningom ledde 
till. Den 25 september 1931 lämnar 
Huldine sin jordiska kropp och följs 
knappt en månad senare av Carin, 
som då genomgått så stora både 
själsliga och kroppsliga lidanden att 
hennes inre kluvenhet liksom 
bränts bort och den andliga sidan 
helt tagit över. Hennes kärlek till 
Herrmann Göring kvarstod dock 
genom hela livet. 

Carins äldre syster Elsa övertar 
nu ledningen av Edelweiss-För­
bundet, men då även hon snart 
lämnar det jordiska, intas hennes 
plats i stället av en yngre syster, 
Mary von Rosen, som vid sin bort­
gång i februari 1967 efterträddes av 
Ingrid af Ekenstam, Linköping. 

Under Mary von Rosens tid kom 
hennes högkyrkliga inriktning att 
till en viss grad prägla förbundet, 
vars kapell år 1935 invigdes av bi­
skop Gustaf Aulen. 

En av medlemmarna under denna 
tid var konstnärinnan Louise Adel­
borg (1885 -1971) som gjort sig mest 
känd för de serviser hon kompone­
rade för Rörstrand, men vars mind­
re kända religiöst inspirerade bro­
derier var hennes livsverk. De 
hänger i kyrkor och hos privatper­
soner över hela landet och berättar 
symboliskt om röd, jordisk kärlek 
som renas till vithet i himmelsk eld. 
Om lidandets törnen som blommar 
till sist. Om det nyfödda J e sus bar­
net, "Universums pärla", i mitten 
av den mystiska rosens nyss öpp­
nade kronblad. Något av hennes 
broderier, olika för skilda delar av 
kyrkoåret, hänger också alltid i 
Edeiweiss-Förbundets kapell, där 
den 19 juli 1977 Carl Gustaf von Ro­
sens närmaste samlades till en pri­
vat minnesgudstjänst just vid den 
tid då hans jordfästning ägde rum i 
Mekane Yesuskyrkan i Addis Abe­
ha. Kanske inte så många känner 
till den varma gudstro som med 
åren växte sig allt starkare inom 
honom, gav honom kraft att stän­
digt försöka på nytt, och kom ho-
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På gården utanför S:t MikaeLs kap e U, som är inrättat i ett f d stall, finns en 
skuLptur av Kristus med kärLeksfullt utsträckta armar. 

nom att se medmänniskan också i 
dem som stod efter hans liv. 
Och fortfarande samlas Edelweiss­

Förbundets medlemmar till bön 
och samtal i andliga ämnen. Den 
spiritualistiska grunden kvar­
står, men inget utövande medium 
finns numera i kretsen. 

Det som i dag förenar medlem­
marna kan kanske närmast beskri-

vas som en gemensam tro på Guds 
andes ljus i alla människor, på möj­
ligheten att genom bön, meditation 
och ett inre lyssnande nå kontakt 
med den andliga världen samt en 
strävan att omsätta de insikter man 
därigenom kan erhålla i det dagliga 
livet. 
Arun. Anna Nyman är j o urnalist och ar­
betar på Aret Runt. 

Den vetenskapliga mystiken 

.. 

Av Orjan Björkhem 

Ur den nyutkomna boken "Människan och verkligheten" 
(Zindermans förlag). Se recension sidan 34! 

"Plötsligt, utan någon som helst 
förvarning, fann han sig omgiven av 
ett eldsfärgat moln. Ett ögonblick 
tänkte han på brand - någon plöts­
ligt eldsvåda i den stora staden. 
Nästa ögonblick visste han att lju­
set kommit inifrån honom själv. 

Omedelbart efteråt kom det över 
honom en känsla av upprymdhet, 
en oändlig lycka. In i hans hjärna 
gick en blixt av Brahmas Upplys­
ning som alltsedan dess väglett 
hans liv. I hans hjärta föll en droppe 
av Brahmisk Frid som alltsedan 
dess lämnat en efterdyning av 
himmelriket." 

Detta är, med hans egna ord, en 
beskrivning av ett par sekunder av 
den kanadensiske psykiatern Ric­
hard Maurice Buckes liv. Dessa se­
kunder skulle fullständigt förändra 
honom, och det kvartssekel han se­
dan levde från upplevelsen 1872 
ägnade han helt åt utforskandet av 
det Kosmiska Medvetande, som 
han menade sig ha fått en glimt av 
under denna korta stund. 

Bucke ville framför allt vara ve­
tenskapsman och var också en ak­
tad sådan, han blev bland annat 
president för American Medi­
co-Psychological Association. När 
han nu själv dragits in i mystiken, 
som han länge haft intresse för -
redan fem år före den egna upple­
velsen hade han kommit i kontakt 
med Walt Whitman - ville han be­
handla också detta område veten­
skapligt. 

Bucke var övertygad om att han 
upptäckt vad som hel t enkelt var 
ett högre medvetandetillstånd. 
Djuren hade, enligt honom, bara ett 
enkelt medvetande, dvs medve­
tande om sinnesintryck etc. Männi­
skan stod ett plan högre, hon kunde 

dessutom vara medveten om sig 
själv. Nästa steg, det steg som ut­
märkte den högre människa som är 
på väg att utvecklas ibland oss, är 
det kosmis�a medvetandet. Bucke 
försökte definiera det så exakt som 
möjligt och enligt honom har det 
följande elva karakteristika: 

a) Personen som upplever kos­
miskt medvetande känner sig plöts­
ligt innesluten i en flamma eller ett 
lysande moln, eller känner att 
medvetandet är fyllt av ett sådant 
ljus. 

b) På samma gång känner han sig 
innesluten i en känsla av glädje, sä­
kerhet, triumf, frälsning. Det sista 
ordet är egentligen inte korrekt, 
säger Bucke, ty frälsningsvissheten 
består i en förvissning att ingen 
frälsning behövs, att världen är till­
räcklig som den är. 

c) Samtidigt, eller omedelbart ef­
ter den emotionella upplevelsen, 
kommer en intellektuell illumina­
tion, som är omöjlig att beskriva. 
Som i en blixt ser han universums 
mening. Detta är inte någonting 
han tror, utan han både ser och för­
står att det kosmos som för det 
självmedvetna intellektet består av 
död materia, i själva verket är en 
levande närvaro. Han förstår att 
människan i själva verket är en 
mindre, levande del av en ocean av 
oändligt liv. Han förstår att univer­
sum är byggt på den princip vi kal­
lar kärlek, att livet är evigt och att 
varje individs slutliga lycka är abso­
lut säker. 

d) Samtidigt med moralisk upp­
höjdhet och intellektuell illumina­
tion kommer en känsla av odödlig­
het. Det här är ingen intellektuell 
övertygelse, och inte heller en käns­
la av att lära sig någonting nytt. Det 

är mycket elementärare än så och 
kan bättre jämföras med överty­
gelsen hos var och en om att vara en 
indivic1. 

e) Vid illuminationen försvinner 
all rädsla för döden. 

f) Allt syndamedvetande för­
svinner också. Det gäller dock ing­
en befrielse från synden, utan en 
övertygelse att det inte finns någon 
svnd i världen att fly från. 

g) Plötsligheten hos illuminatio­
nen är någonting utmärkande. Det 
bästa det kan jämföras med är en 
blixt under. en mörk natt, som plöts­
ligt visar fram det landskap som 
dolts i mörkret. 

h) Människans karaktär före il­
luminationen är en avgörande fak­
tor. (illuminationen kommer endast 
till moraliskt högtstående perso­
ner.) 

i) Åldern är också avgörande: il­
luminationen kommer sällan före 
trettioårsåldern. 

j) Den som undergår illuminatio­
nen får sedan mycket större charm 
än förut. 

k) Det förekommer ofta att utse­
endet förändras, inte bara det all­
männa uttrycket som exempelvis 
vid stor glädje, u t an som en direkt 
transfiguration, en avgjord föränd­
ring av utseendet. 

Bucke är övertygad om att det 
kosmiska medvetandet så små­
ningom ska komma alla människor 
till del, men är mycket ödmjuk be­
träffande sin egen upplevelse. Själv 
tillhör han inte de kommande män­
niskorna, han har bara fått en vag 
aning om den verklighet som vi alla 
småningom ska få till del. 

Allt eftersom tiden går kommer 
fler och fler människor att uppleva 
detsamma, menar han, men han är 
långtifrån den ende som hittills 
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gjort det. Alldeles säkra fall av 
kosmiskt medvetande är männi­
skor som Buddha, J e sus, Paulus, 
Plotinos, Muhammed, Dante, J o­
hannes av Korset, Böhme och Walt 
Whitman, menar Bucke. Naturligt­
vis kan han inte påvisa alla ovan­
stående kännetecken hos dessa 
historiska gestal ter, men efter­
som han själv upplevt samma sak 
kan han postulera vad som fat­
tas, och kommer därigenom att 
komplettera flera biografer med 
nytt material. "Var och en som själv 
upplevt det, inser att detta är sam­
ma sak." 

Det förefaller klart att känne­
tecknen på det kosmiska medve­
tandet kommer helt från hans egen 
upplevelse. Många av dessa är 
dessutom rena värderingar som det 
ju alltid är svårt att komma överens 
om. Lika klart är det givetvis att 
beträffande åtskilliga av dessa hi­
storiska gestalter vet vi att det 
Bucke säger är direkt felaktigt. Inte 
skulle Paulus känna igen resone­
mangen om synden eller Muham­
med frälsningsvissheten. 

I beskrivningen av upplevelsen 
har Bucke presenterat den ideal­
bild han har av människan, och de 
idealmänniskor han känner till har 
fått stå upp till upplevelsens för­
svar. Den samhörighet vi känner 
med våra ideal har kanske aldrig 
fått en vackrare illustration än i 
Buckes magnum opus, som just he­
ter "Cosmic Consciousness". 

Boken har blivit till något av en 
bibel i amerikanska hippiekretsar 
och är ett av de intelligentaste för­
söken att göra empirisk vetenskap 
av en utopisk vision. 

Bucke är långtifrån den ende som 
trott att lösningen på lidandet i 
världen är att människan utnyttjar 
sina potentialiteter. Colin Wilson, 
som hämtar sin inspiration närmast 
från William James, beskriver 
samma situation i sina böcker om 
Outsidern. Men hans Outsider är i 
stället den som genomskådat far­
sen, som sett universum som det är 
i den absoluta meningslösheten. 
Wilson ser likt Bucke en lösning i de 
högre medvetandetillstånden som 
kan ge människan möjlighet att le­
va helt och fullt. 

Som vi småningom kommer att se 
firuis det inte bara positiva rnystis­
ka upplevelser utan också negativa. 
Den expansiva optimism som finns 
i Buckes upplevelser har sin nega­
tiva motpol i en förtvivlan intill dö­
den. För varje mystiker som träder 
i kontakt med guden kan vi visa på 
en annan som förföljs av djävulen, 
som har upplevelser av samma oer­
hörda verklighetskaraktär. 

Men den negativa mystiken kan 
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sällan få en positiv innebörd när 
verklighetskaraktären blivit till­
räckligt stark. Martin Luther upp­
levde huvudsakligen den negativa 
polen, med djävulssyner och ång­
estladdade upplevelser. Oftast le­
der emellertid den negativa mysti­
ken till att den upplevande identi­
fieras som sjuk. 

Tack vare ett stort tillmötesgå­
ende från Sankt Lars sjukhus i 
Lund har jag fått möjlighet att läsa 
igenom journaler för att söka efter 
denna typ av negativ mystik. Som 
väntat finns det åskilliga exempel 
på detta och vi kan välja ett exem­
pel från ungefär samma tid som då 
Bucke hade sin upplevelse. Namn 
och andra i sammanhanget bety­
delselösa uppgifter är givetvis för­
ändrade. 

Då Håkan kommer in till hospita­
let 1914 är han 61 år gammal och till 
ytterlighet nedstämd. Ett år tidiga­
re har han när han arbetade pä 
åkern hört en röst som sade "se på 
Jesus" och samtidigt kände han den 
Helige Ande ingjutas i sig. 

Det var en stor lycka han erfor, 
men liksom Anna Jöns Dotter för­
stod han inte riktigt vad det inne­
bar, utan fortsatte sitt liv som förut. 
Först då allting var för sent, insåg 
han vad det var som hänt. Han hade 
blivit utnämnd till den andre Kris­
tus, till den som skulle upprätta tu­
senårsriket på jorden, men han för­
stod det inte förrän det var för sent. 

Nu blir det i stället djävulen som 
kommer att regera i tusen år, för­
står Håkan. Allting blir fördärvat 
och fördömt, och han ensam bär 
skulden. Han har fått den Helige 
Ande ingjuten i sitt hjärta, men 
eftersom han inte har följt sin kal­
lelse blir hjärtat utrivet ur kroppen 
på honom och han känner sig allde­
Jes ihålig. Världen har förvandlats 
till helvetet inför hans ögon och han 
inser att han är död, fast inte lekam­
ligen. 

Ett halvår tillbringar han på hos­
pitalet, omgiven av skräcksyner. 
Han vill inte äta - en så oerhörd 
syndare som han förtjänar inte ma­
ten. De onda andarna hotar honom 
med att slå av honom armar och 
ben. 

Men plötsligt händer det honom 
någonting. En natt då han inte rik­
tigt vet om han sover eller är vaken, 
hör han dunkla röster som säger 
honom att han är född på nytt -
och patienterna omkring honom 
förvandlas till änglar. Det rätta tu­
senårsriket har av allt att döma 
kommit till honom nu. 

Samma glädje kommer dock ald­
rig mer igen till Håkan. Fortfarande 
hör han röster som hotar honom 
med plågor och med korsfästelse. 

Richard Maurice Bucke. 

Han är så rädd om det bräckliga 
nya liv som han har fått, att han 
ofta inte vågar sig upp ur sängen av 
rädsla för att han skall göra någon­
ting fel och därigenom förlora det. 
Nu är Håkan tämligen lugn och 
stillsam, men han får stanna kvar 
på hospitalet de närmaste tio åren, 
tills han kan överflyttas till kom­
mungården. 

Richard Bucke fick en droppe av 
den Brahmiska upplysningen, Hå­
kan fick en flamma från helvetes­
elden. Bådas liv kom att fullstän­
digt förändras till ett liv av oerhört 
mycket större intensitet. För Bucke 
kom det att bli en utveckling i posi­
tiv riktning, men Håkan kom att 
krossas under en övermäktig, 
transcendent verklighet. 

Det är att lägga märke till att Hå­
kan var psykotisk - men att hans 
galenskap be.stod i att han verkli­
gen upplevde den egna religionen. 
Han tog den transcendenta verk­
ligheten på allvar och hade inte 
kvar vardagsmänniskans förmåga 
att skilja på sanningarna. Den som 
omsätter religionen i verkligheten 
omkring sig, måste ha en oerhörd 
styrka för att kunna uthärda. 

Vi måste också komma ihåg att 
Bucke i någon utsträckning lyck­
ades bibehålla den vetenskapliga 
inställningen. Han koncentrerade 
sig inte på sina upplevelser, utan på 
teorierna kring dem. Visserligen 
kom han att lura sig själv - det blev 
inte den empiriska vetenskap som 
han själv så gärna ville tro. 

Buckes vetenskapande var hu­
manistens, han ville visa illumina­
tionens förekomst i historien. Men 
vid samma tid fanns också en expe­
rimentell mystikforskning, som för­
tjänat större uppmärksamhet än 
den hittills fått. Den är visserligen 
lika lite vetenskap som Buckes 
forskning var det, men förtjänar 
ändå uppmärksamhet på grund av 

det ljus den kastar över den mys­
tiska upplevelsen. 

Magi som naturvetenskap 
Ar 1912 publicerades kemiprofes­
sorn Ludwig Staudenmaiers mono­
grafi: "Die Magie als experimentel­
le Naturwissenschaft" av Akade­
mische Verlagsgesellschaft i Leip­
zig. Som framgår av titeln ville han 
göra om den gamla magin till en ex­
perimentell naturvetenskap, och 
han griper sig verket an med be­
römvärd tysk grundlighet. 

Ar 1901 är den 36-årige Stauden­
maier professor i kemi i Friesing. 
Bakom sig har han åtskilliga års 
teologiska studier. Han är ogift, 
men mycket nöjd med sin position i 
den lilla staden, och talar åskilligt 
om den helt rimliga aktning man 
där ägnar Lärdomen. - Några vän­
ner försöker nu få honom att expe­
rimentera med automatisk skrift. 
Till hans förvåning börjar snart 
handen leva sitt eget liv och skriva 
ner ting som förvånar honom ännu 
mera. Så ligger det alltså ändå nå­
gonting i den gamla magin! Stau­
denmaier kastar sig med liv och lust 
in i experimenterandet. 

Först vill han lära sig att halluci­
nera, och han uppfinner en genial 
metodik. Han tar en liten docka, 
som han intensivt betraktar. Så slu­
ter han ögonen och söker visualise­
ra dockan. Han öppnar och sluter 
ögonen gång på gång tills dockan 
slutligen är "inbränd" på näthin­
nan. 

Nu, menade Staudenmaier, är det 
uppenbart bara a t t göra om försö­
ket med en docka som är aningen 
större. Sedan ökar man storleken 
tills det slutligen går att visualisera 
en figur i naturlig storlek. Figuren 
får liv och Staudenmaier kan börja 
kommunicera med personifikatio­
nen. 

Staudenmaiers intresse är natur­
ligtvis huvudsakligen teoretiskt och 
han lyckas också slutligen förklara 
hur andar och dylikt kan uppträda. 
För honom är det aldrig någon tve­
kan om a t t han lyckas frammana 
verkliga fysiska fenomen. Normalt, 
menar han, ser man ju någonting 
genom att en ljusstråle träffar ögat. 

När man hallucinerar sker det 
emellertid genom att man genom 
koncentrationen påverkar själva 
receptororganen, i det här fallet 
näthinnan. De plågade cellerna 
kommer härigenom att utsända 
ljusstrålar som s.a.s. tillverkar 
objektet ute i det fysiska rummet. 
Om det sedan är samma celler som 
svarar för varseblivningen uttalar 
han sig inte om. 

Staudenmaier är vetenskapsman 
och fullt medveten om att det krävs 

ganska mycket energi för att 
åstadkomma det nödvändiga ljuset. 
Han föreslår därför att vid fotogra­
fering skall man välja att hallucine­
ra föremål av den färg som filmen 
är mest känslig för och utföra öv­
ningarna i ett absolut mörkt rum. 
Dessutom bör man naturligtvis väl­
ja små föremål, "så att ljuset räck­
er". 

A v allt att döma har Staudenmai­
er inte själv tagit några fotografier. 
Det behövs inte, han har ju själv 
upplevt hallucinationerna och vet 
att det är verkliga objekt i det fy­
siska rummet som han tillverkat. 
Som för alla mystiker ligger för ho­
nom bekräftelsen i det upplevda. 

Genom sina experiment har han 
skapat åtskilliga andar och personi­
fikationer som inte vill lämna ho­
nom. En av personifikationerna, 
"Majestätet", är särledes besvärlig 
för honom. "Maj e stä t et" tycks till­
fredsställa åtskilliga av Ludwigs 
egna drömmar och tvingar honom 
att åka runt och studera olika resi­
dens. Staudenmaier ger efter på 
grund av vördnad inför personifi­
kationen, som han avundas, men 
tröstar sig med att det inte heller är 
fy skam att bara vara högskolepro­
fessor. 

Hur kan dessa personifikationer 
uppträda? Staudenmaier försöker 
konststycket att anvisa dem en 
plats mitt emellan verklighet och 
fantasi. Olika cellgrupper i hjärnan 
menar han har olika grader av 
självständighet. "Oanvända" om­
råden får en större grad av själv­
ständighet, "Majestätets" uppträ­
dande skulle till exempel kunna 
förklaras av hans egen medfödda 
blygsamhet. Personifikationerna 
blir sedan allt starkare ju mer han 
matar dem med olika typer av upp­
levelser som passar för dem. 

De lägger sig också i hans liv. Då 
han var liten hade han som leksak 
en boll som ett ansikte hade ritats 
på. Då man tryckte ihop bollen, 
stack en lång röd tunga ut. "Rund­
huvud" blir till en personifikation 
som tvingar honom att läsa skämt­
tidningar och dess u tom, ve och f a­
sa, använder Staudenmaiers egen 
tunga till att sticka ut mot folk i 
omgivningen. Ludwig blir av detta 
naturligen något generad. Varje 
personifikation har nämligen kon­
troll över en viss kroppsdel, och de 
demoniska personifikationerna för­
söker vid åtskilliga tillfällen a t t få 
Staudenmaier att begå självmord, 
bl a en gång genom att sända ut en­
ergistrålning mot hans jaktpatro­
ner. 

Liksom hos Swedenborg kon­
centrerar sig de demoniska perso­
nifikationerna framför allt på tarm-

apparaten. Staudenmaier har un­
der denna tid magrat så att han kan 
känna tarmarna när han ligger på 
rygg. När en personifikation är ak­
tiv, exciteras dess "ändorgan" och 
Staudenmaier kan genom att un­
dersöka vilken tarmdel som är svul­
len alltid säga vilken demon han har 
att akta sig för. 

Den aktade kemiprofessorn äg­
nar tio år av sitt liv åt att gå runt på 
den lilla stadens gator, högljutt grä­
lande med sina andar. Han är med­
veten om de risker han tar i veten­
skapens intresse och varnar sina lä­
sare för att upprepa experimenten 
om de inte har tillräcklig själsstyr­
ka. Han ger noggranna och exakta 
råd för hur experimenterandet bör 
gå till. Staudenmaier inser att han 
har kommit på någonting oerhört 
viktigt i sina forskningar. Det han 
studerar är också någon sorts kos­
miskt medvetande fast han inte an­
vänder uttrycket. 

Den värld han har öppnat, menar 
han själv, är en värld där männi­
skans möjligheter för första gången 
på allvar kan utnyttjas. Han slutar 
sin bok med en rörande vädjan om 
att få elever. Eller om han inte kan 
få elever - så kan han väl å tmins­
tone få anhängare? Av allt att döma 
blev det inte så, och Ludwig Stau­
denmaiers heroiska utforskningar 
av den inre verkligheten har fallit i 
glömska. 

Var Ludwig Staudenmaier sin­
nessjuk? För vår diagnostik var han 
det uppenbarligen, inte ens anpass­
ningen verkar ha varit särdeles bra. 
Det står klart att han var helt i 
klorna på sina personifikationer 
och hallucinationer, och att de ofta 
hotade honom till livet. Han måste 
ha förefallit gravt psykotisk: han 
levde under en längre tid hel t i den 
värld som konstituerades av hans 
alternativa verklighet. 

Men det är inte så märkvärdigt. 
Det förunderliga är att hans upple­
velser kunde publiceras som en 
vanlig, akademisk avhandling, och 
att han klarade sig undan med det. 
Han lyckades bibehålla en ömklig 
rest av vetenskapsmannens dis­
tans, en distans som slutligen blev 
hans räddning. Han bibehöll över­
tygelsen om att det han upplevde 
var verkligt, verkligare än någon­
ting annat, och samtidigt kunde han 
med hjälp av en trollformel passa in 
sin alternativa verklighet i den ytt­
re verkligheten. Inom kort skulle 
också alla andra kunna uppleva det 
samma som han, det var vad han 
hoppades. 

Bucke och Staudenmaier kom så 
båda att beskriva Homo N ovis, den 
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JESUS DOG INTE PÅ KORSET 

Intervju med den muslimska Ahmadiyya-rörelsens 
överhuvud 

Text SM Foto Margareta Sundgren-Dane/l 

I Bernadottesviten på Grand Rotel 
i Stockholm träffade vi kalifen Mir­
za Nasir Ahmad från Rabwah i Pa­
kistan, vilken är andligt överhuvud 
för den missionerande muslimska 
Ahmadiyya-rörelsen, som uppger 
sig ha 10 miljoner medlemmar. Den 
har medlemmar också i Sverige, 
mest immigranter och utlänningar 
och endast ett fåtal svenskar. 

En intressant del av Ahmadiy­
ya-rörelsens tro är att Jesus aldrig 
dog på korset utan överlevde och 
efter korsfästelsen besökte Indien 
och Afganisthan. Vi frågade Mirza 
Nasir Ahmad om det finns några 
uppteckningar rörande Jesus i In­
dien. 

-Jadå, svarade han, det finns tu­
sentals böcker som omnämner Jesu 
besök i de norra delarna av Indien. 
Och det existerar över tusen medi­
cinska böcker av mycket hög kvali­
tet, där det står skrivet att en viss 
mycket berömd salva, som an­
vändes för Jesu sår, fick honom att 
tillfriskna sedan han, skendöd, ta­
gits ned från korset. En del av dessa 
medicinska böcker har använts i 
undervisningen vid muslimska uni­
versitet i Spanien. Historien förtäl­
jer oss att till och med kristna bisko­
par studerade vid dessa universitet. 
Hundratusentals kristna studenter 
lärde sig medicin från dessa böcker 
under medeltiden. De var skrivna 
av kristna, judar, muslimer och av 
humanistiska lärda tillhörande 
andra religioner, så det går inte att 
hävda att det var muslimer som 
uppfann saken på grund av fördo­
mar. 

-·I Afganisthan ligger, nära 
gränsen till Iran, en stad som heter 
Herat, och där finns ett litet sam­
fund vars medlemmar lever 
kringspridda i staden; de säger att 
de är av judisk härkomst och att 
Kristus efter korsfästelsen besökte 
dem och predikade sin lära för dem 
och omvände dem till kristendo­
men. De säger att det finns alltför 
många Nya testamenten och att 
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det Nya testamente som är känt i 
västerlandet inte är Kristi äkta tes­
tamente. Det nuvarande överhu­
vudet för detta lilla samfund är f a­
der John, som säger sig vara ättling i 
63:e generationen från dem som 
såg Kristus i sin krets och fick det 
Nya testamentet från hans under­
visning. 

- Det finns historieböcker som 
berättar att Jesus Kristus besökte 
Kashmir i norra Indien och Afga­
nisthan. En fråga är: Varför begav 
han sig till dessa platser? Svaret är: 
Vid denna tid levde endast två av 
Israels 12 stammar i och omkring 

Jerusalem. 10 av de 12 stammarna 
var spridda och hade slagit sig ned i 
Iran, Kashmir, Tibet och Afganist­
han. Det finns ett buddhistiskt klos­
ter cirka 50 kilometer från Leh, hu­
vudstaden i Ladhak, mitt bland 
Himalayas berg, och detta kloster 
har ett tiotal böcker som nämner 
Messias, som en gång besökte dem. 
Det står också skrivet i histo­
rieböcker att ett stort antal av de 
judar som slog sig ned i Kashmir 
lämnade Mose lag och omfattade 
buddhism eller hinduism, innan de 
anammade Kristus. 

-Jesus själv sa, enligt Bibeln, att 
han var sänd till Israels förlorade 
stammar för att återföra dem till 
deras gamla religion. Dessa 10 
stammar var förlorade för Israel i 
två avseenden. De hade lämnat sitt 
eget land och hade mycket liten 
förbindelse med källan till den ju­
diska kunskapen och visdomen och 
med de judiska andliga lärorna; de 
befann sig så långt från Jerusalem 
att de saknade kontakt med de 
stora lärde i Israel. De var också 
förlorade för Israel i det avseendet 
att de hade lämnat Mose lag. Kris­
tus begav sig till dessa människor, 
undervisade dem och vann dem 
tillbaka till Mose lag, alla 10 stam­
marna. 

- Kristna humanistiska veten­
skapsmän som på 1800- och 1900-ta­
let besökt Iran och Kashmir har 
.skrivit att det finns judiska drag 
hos de muslimska stammar som le­
ver i den delen av världen; deras 
mantlar liknar de gamla judarnas 
mantlar, de har gamla hebreiska 
namn på sina små byar, de har heb­
reiska namn på sina barn och de har 
tusentals hebreiska ord i sitt språk. 
Hur kan dessa ord ha kommit in i 
språket hos invånare i Kashmir? 

Mirza Nasir Ahmad har den upp­
fattningen att dessa spår av judisk 
befolkning i Kashmir och Iran är 
bevis för att Jesus besökte de län­
derna för 2 000 år sedan. Han sa: 

- Man måste acceptera det fak­
tum att Jesus verkligen färdades 

där. Han led för människorna. Bar­
fotad färdades han mellan de judis­
ka bostadsorterna. 

En av intervjuarna frågade kali­
fen om han menade a t t Kristus fär­
dades i en rent fysisk form och inte i 
något slags andlig form. 

Mirza Nasir Ahmad svarade att 
Jesus åt mat, och en andlig kropp 
varken äter eller dricker. Och en 
andlig kropp blir in te uttröttad, 
men efter korsfästelsen vittnar 
hans lärjungar om att han vandrade 
tillsammans med dem, och de såg 
tecken på trötthet hos hans kropp 
och bad honom att tillbringa natten 
tillsammans med dem. Den person 
som tillbringade natten i deras säll­
skap, och som de kallade Kristus, 
kan inte ha varit i en andlig kropp, 
eftersom han var trött och kände 
sig hungrig. Det är Nya testamentet 
som berättar detta för oss. 

- Hur kan ni vara säker på att 
Jesus inte dog på korset? 

-Jag är säker på detta, eftersom 
han levde efter korsfästelsen! I un­
gefär 90 år färdades han mellan de 
judiska bostadsorterna och predi­
kade för judarna där. Det visar att 
han inte dog på korset. 

- Men de kristna säger att han 
dog på korset och sedan bLev Levan­
de igen. 

- Nej, de kristna säger att han 
dog på korset och sedan var död i 
tre dagar! De kristna säger att 
dessa tre dagar tillbringade han i 
helvetet och kom sedan tillbaka till 
jorden igen. 

Därefter följde en diskussion med 
några av intervjuarna om var hel­
vetet är beläget och huruvida J e sus 
uppstod i sin materiella kropp eller 
i en andlig kropp och varför han 
kom tillbaka från helvetet. En av de 
närvarande sa att enligt kristen tro 
kom han tillbaka för att bevisa att 
det inte finns någon död. Men kali­
fen var inte villig att acceptera den 
tanken som rimlig, eftersom, enligt 
de kristna, Kristus levde i helvetet 
dessa tre dagar. 

Mirza Nasir Ahmad nämnde att 
Bibeln säger att Kristus dog på kor­
set, men Kristus själv sa att hans 
återkomst hade till syfte att visa att 
han inte hade dött. 

- Där finns en mycket funda­
mental motsägelse i Bibelns uppgif­
ter, ansåg kalifen. 

Alltså: för Ahmadiyya-rörelsens 
kalif kan en person som dött omöj­
ligen bli levande igen. (Och det är ju 
ett faktum att vi vetenskapligt inte 
känner till något exempel på mot­
satsen.) Och en person som levt ef­
ter det han blivit korsfäst, kan ald­
rig ha dött på korset. (Vi har häv­
dat detsamma i Sökaren: När en 

person, Jesus eller vem som helst 
visat sig vara v1d liv, sedan ha� 
trotts vara död, då måste man säga 
att han endast varit skendöd - det 
är inte klokt att påstå att han varit 
verkligt - "kliniskt" - död men 
blivit levande igen.) 

Enligt Ahmadiyya-rörelsen dog 
Jesus en naturlig död vid 120 års ål­
der och begravdes i Kashmir. Han 
var en profet liksom så många and­
ra judiska profeter före honom. 

Kalifen sa att även bland de 
kristna själva är det en tvist röran­
de om Jesus var en gud. 

- Det finns kristna unitarianer 
som endast tror på en Gud. De tror 
inte att Jesus var Gud, utan en pro­
fet. Så denna meningsmotsättning 
rörande Jesus råder dels mellan 
skilda kristna sekter och dels mel­
lan kristendomen och andra reli­
gioner. Eftersom detta är kontro­
versiellt, krävs en dialog. 

- Vad anser ni om "Jesu grav i 
Kashmir"? Det sägs att han bLev 
begraven där. Ar det sant? 

- J ag tror att det är sant, efter­
som det finns så många fakta som 
visar att Kristus dog i det området 
för ungefär 2000 år sedan och be­
grovs i den där graven. 

- Var han Yus Asa ph? 
- J a, Yus Asa ph är Kristus. 

Asa ph är samlaren; han samlade Is­
raels tolv förlorade stammar. Ordet 
Yus är J e sus - det ursprungliga or­
det har förändrats till Yus. Ämnet 
Yus Asaph är mycket stort, men vi 
har fulla bevis för att graven i 
Kashmir är Kristi grav. 

Enligt en viss mr P N Magazine, 
som Bertil Falk nämner i sin artikel 
i Sökaren 3, 1978, öppnades graven 
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Professor Hans Bender intervjuas 

"För parapsykologer är ESP och psykokinesi bevisade fakta." 

- Det finns en antagonism vid uni­
versiteten, en sorts sLutLig strid 
melLan en mekanistisk uppfattning 
av världen och en annan uppfatt­
ning, på vilken parapsykologin är 
ett av symptomen. 

Dr Hans Bender innehade lärosto­
len i psykologi och psykologins 
gränsområden vid Freiburgs uni- · 
versitet i Västtyskland från 1953, 
när lärostolen upprättades, till 1975. 
Han är fortfarande ledare för Frei­
bur.gs institut för psykologins 
gränsområden och mental hygien, 
som han grundade 1950 och som är 
ett fristående institut, men knutet 
till universi te te t. Hans efterträdare 
på lärostolen är hans tidigare med­
arbetare vid Freiburginstitutet dr 
Johannes Mischo. 

Professor Bender är en av värl­
dens mest kända parapsykologiska 
forskare och en av de mycket få 
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som innehaft en lärostol, omfa ttan­
de parapsykologisk forskning och 
undervisning. 

I maj besökte Hans Bender 
Stockholm, inbjuden av Föreningen 
för Psykabiofysik och Yoga Center. 
Han höll fyra föredrag och träffade 
vänner - bland dessa sin syster 
Edith Grumme, som verkar som 
yogalärare stockhalm sedan 
många år. 

Sökaren träffade honom i Edith 
Grummes lägenhet för en intervju. 
Vi frågade honom först om han be­
traktar telepati, psykokinesi, klär­
voajans och prekognition som fak­
ta. Ja, för parapsykologer är dessa 
fenomen definitivt bevisade fakta, 
säger han, ingen tvekan om det. 
Men det betyder inte att de är all­
mänt accepterade. 

Det finns en antagonism mot pa­
rapsykologin, och har alltid funnits i 
denna vetenskaps historia. Till ex­
empel många illusionister kritiserar 
parapsykologin och förklarar att de 
fenomenen som parapsykologerna 
undersöker inte existerar och att 
således alla dessa forskare har förts 
bakom ljuset eller också själva är 
oärliga. Det finns också en grupp 
naturvetenskapsmän och humanis­
ter som tar ställning mot parapsy­
kologin. I Amerika har en del av 
dessa samlats l. the Committee for 
the Scientific Investigation of. 
Claims of the Paranormal, som u t­
ger tidskriften the Skeptical 
Inquirer. 

- Professor Bender, anser ni att 
dessa kritiker har något av värde 
att bidra med inom det parapsyko­
logiska området? 

- Ja, visst, ockultismens historia 
visar att det mycket ofta förekom­
mer bluff från mediernas sida. Men 
det betyder inte att alla medier är 
bedrägliga och alla parapsykologer 
förda bakom ljuset. Det finns verk­
ligen en solid vetenskaplig grund 
för påståendet att psi-fenomen exi­
sterar. Parapsykologer bör känna 
till illusionisttrick, och det är i hög 
grad önskvärt att ett ärligt och lo­
jalt samarbete äger rum mellan pa­
rapsykologer och illusionister. Men 
tyvärr tycks detta vara ganska säll­
synt. De flesta yrkesillusionister är 
häftiga motståndare till parapsyko-

login och blir ofta oärliga när de tar 
ställning till parapsykologiska pro­
blem. Det är bortkastad tid att dis­
kutera med dessa människor; de 
accepterar aldrig att psi-fenomen 
finns. Det vore intressant att analy­
sera den psykologiska bakgrunden 
till denna motvilja. 

- illusionisternas motvilja kon­
centreras på Uri Geller, kanske be­
roende på att Geller är en show­
man, en underhållningsartist, som 
har slagit mynt av sina talanger. 
Han kan vara en skoj are, han kan 
vara ett äkta medium, eller han kan 
vara båda delarna, vilket j ag tror är 
det mest troliga. När man läser the 
Geller Papers, en antologi uppsat­
ser rörande Geller, vilken redige­
rats av Charles Panati (se Sökaren 
9, 1977) ser man att parapsykologis­
ka forskare kommit till positivt re­
sultat beträffande vissa av de fe­
nomen som Geller åstadkommer. 
Men exempelvis illusionisten Ja­
mes Randi tillbakavisar helt Gel­
lers anspråk att ha paranormala 
krafter - fast han har inte under­
sökt honom. 

- Till de mest fantastiska para­
normaLa fenomen som rapporterats 
hör den s k psykiska kirurgin: vissa 
människor sägs kunna operera, och 
därvid bota sjukdomar, utan in­
strument, med blotta händerna. 
Vad anser ni om detta? 

- Jag har ingen definitiv upp­
fattning om psykisk kirurgi. Det 
enda jag med säkerhet kan säga är 
att omkring 20 operationer, utförda 
av Tony Agpaoa, vilka jag själv 
iakttog på Filippinerna, var trick. 
Men det utesluter inte att andra 
psykiska kirurger kan visa prov på 
paranormala krafter. Och det är 
mycket möjligt att patienter kän­
ner sig bättre efter en sådan be­
handling. Det är ett tråkigt faktum 
att efter mer än 20 års forskning har 
det fortfarande inte gjorts klart vad 
som händer under psykisk kirurgi. 

Vi frågar professor Bender om 
det finns några vetenskapliga redo­
görelser för undersökning av psy­
kisk kirurgi. Han svarar att det är 
en hel del skrivet såväl i Tyskland 
som i några andra länder. Det finns 
till exemoel en bok om psykiskt he­
lande skriven av en kemist, dr Stee-

tu, *) vilken är övertygad om att det 
förekommer äkta psykiska opera­
tioner, till och med av Tony Ag­
paoa. Den schweiziske psykiatern 
och neurologen dr Naegeli har 
också skrivit om psykiskt helande 
och är övertygad om dess realitet. 

- De som är övertygade om äkt­
heten i psykisk kirurgi har all tid 
undvikande förklaringar till exem­
pelvis det faktum att blod som sy­
nes komma fram under dessa ope­
ratione� visar sig inte vara männi­
skoblod utan kemisk vätska eller 
blod från djur. Deras förklaring är 
att det rör sig om en paranormal 
transformation, något som det är 
mycket svårt a t t diskut era på en 
vetenskapligt sund grundval. Men 
psykisk kirurgi är ett mycket in­
tressant problem och forskningen 
bör fortsätta. Det är inte så svårt 
att pröva kirurgernas påståenden 
och få objektiva dokument rörande 
patienter som blir föremål för den­
na behandling. Man behöver bara 
undersöka patienterna en gång till 
efter behandlingen. Det är vad vi 
gjorde med några patienter, exem­
pelvis en kvinna som led av gallsten 
med fruktansvärda smärtor. J ag 
såg den operation som Agpaoa ut­
förde. Patienten förklarades vara 
frisk, men vi fann att gallstenen var 
kvar. 

- Det sägs att psykisk kirurgi be­
ror på ett slags förbindeLse med an­
devärLden. Det Leder oss till frågan 
hur ni ser på spiritualismen. Tror ni 
att de mediala budskapen är äkta 
på så sätt att de verkligen kommer 
från diskarnerade väsen, eller anser 
ni att de har sin rot i det undermed­
vetna? 

- Jag tror inte att kommunika­
tion med diskarnerade väsen, med 
döda, kan vetenskapligt bevisas, 
eftersom det alltid finns en annan 
förklaring, nämligen den att kom­
munikationerna härrör från me­
diets undermedvetna. Och j ag ser 
ingen möjlighet att bestämma vil­
ken av dessa hypoteser som är den 
rätta. Jag vill inte helt utesluta möj­
ligheten av kontakt med det hin­
sides, men jag tror inte det går att 
vetenskapligt bevisa detta på ett 
absolut slutgiltigt sätt. Och de fles­
ta parapsykologer i dag lutar åt en 
animistisk tolkning. 

- Det finns aLLtså inte bevis för 
liv efter döden? 

- Vi måste diskutera: vad är be­
vis? Vi kan studera syner på döds­
bädden och upplevelser av patien­
ter som förklarats kliniskt döda 
men återupplivats. C G Jung, den 
berqmde schweiziske psykotera­
peuten och filosofen, vilken jag har 
mycket att tacka för, berättade en 

Seminarium i Hälsans Hus, Stockholm. Fr v Inga Zachau, Jan FjeHander, 
Jens Tellefsen och Hans Bender. 

gång för mig om ett fall som var helt 
likt de nu välbekanta rapporterna 
från exempelvis dr Moody och dr 
Kiibler-Ro ss om erfarenheter nära 
döden och under narkos. En av hans 
patienter undergick en mycket svår 
operation och var i narkos. Under 
narkosen inträffade en cirkula­
tionskollaps, och hon tycktes vara 
död. Ingen puls kunde märkas. Lä­
karna diskuterade vad som skulle 
göras, och till slut lyckades de åter­
föra henne till livet. Sedan hon 
återfått medvetandet, berättade 
hon att hon hade iakttagit allting 
som skett från en punkt strax ne-

. danför taket; hon hade sett sig själv 
ligga medvetslös och blek med slut­
na ögon och hade sett uppståndel­
sen omkring sin kropp och förstått 
varje ord som sades i rummet. Bak­
om henne fanns ett underbart land­
skap, vilket drog henne till sig, men 
hon kände att hon inte kunde kom­
ma dit utan maste tillbaka till sin 
kropp. 

- I våra dagar finner vi sådana 
berättelser i hundratals redogörel­
ser från återupplivade patienter. 
Vad innebär detta? Det är mycket 
intressant ur en synpunkt, eftersom 
hjärnfunktionerna, vilka är nöd­
vändiga för tänkandet, exempelvis 
förståendet av vad människor sä­
ger, helt visst inte fungerade i detta 
tillstånd av narkos och cirkulations­
kollaps. 

- Sådana fall pekar på att de 
psykiska funktionerna och hjärn­
funktionerna inte är så nära för-

bundna med varandra som vi i all­
mänhet tror. Det som dessa patien­
ter varseblir, uppfattas säkert ge­
nom ESP. Problemet är: förekom­
mer i sådana fall en verklig separa­
tion mellan psyke och kropp? Och 
visar dessa fall att när organismen 
är död, så kan psyket fortsätta att 
existera? Är detta ett första steg 
mot en självständig existens av 
psyket? Jag tror inte att man kan 
dra den slutsatsen, eftersom i samt­
liga fall av detta slag har patienter­
na ännu varit vid liv. Den schweizis­
ka psykiatern dr Kiibler-Ross, som 
har skrivit böcker i detta ämne, vil-
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ka blivit bästsäljare, anser att dessa 
upplevelser i dödens närhet klart 
visar att överlevnad finns. Jag tror 
inte att överlevnad kan bevisas ge­
nom levande människors upplevel­
ser. Men jag tror att man allmänt 
kan säga att under sådana upple­
velser är psyket i ett tillstånd där 
tid och rum transcenderas, och det­
ta är ett slags hinsides i jämförelse 
med den tredimensionella värld i 
vilken vi befinner oss. Och även om 
det inte är bevisat, så är det fullt 
tänkbart att psyket kan överleva 
kroppens död. 

- När det gäller frågan om över­
Levnad av döden, kommer man att 
tänka på de s k Jurgenson-rösterna 
på Ljudband. Ni har undersökt detta 
fenomen. Vilken slutsats har ni 
dragit? 

- Jag är säker på att Jurgenson 
och en del andra personer får oför­
klarliga, paranormala röster på 
band. Men jag är inte säker på att 
dessa röster kommer från "andra si­
dan". Den hypotesen kan inte klart 
bevisas. Rösterna kan komma från 
operatörens undermedvetna och 
vara en psykakinetisk effekt. Det 
finns nu tusentals människor som 
försöker få sådana röster, och det 
förekommer en massa feltolkning­
ar; exempelvis får de in fragment 
av radioutsändningar och uppfattar 
dessa felaktigt som paranormala 
röster. 

- Ibland kan medier förutse 
framtiden. Det kallas prekognition 
eller profetia. Hur är detta möjLigt? 
Framtiden existerar ju ännu inte. 

-Jag vet inte hur det är möjligt. 
Prekognition är förvisso det mest 
förbryllande fenomenet inom pa­
rapsykologin, ty om det existerar, 
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så är det ett icke-kausalt fenomen 
och antyder att universums bygg­
nad skiljer sig mycket från vad vi 
nuförtiden tror. De teoretiska fysi­
kerna torde ha kompetens att dis­
kutera detta, och jag tror jag lämnar 
frågan åt dem. Det finns teorier om 
omvänt orsakssammanhang, som 
har lagts fram av fysiker. 

- Omvänt orsakssammanhang, 
vad innebär det? 

- Det innebär att orsaken ligger i 
framtiden. 

Vi frågar professor Bender om 
det är möjligt att det nuvarande, 
det förflutna och framtiden existe­
rar i ett evigt nu. Men han förefaller 
ovillig att ge sig in på en teoretisk 
diskussion om prekognition, i det 
han understryker att hans an­
greppssätt är empiriskt. Han sam­
lar fakta, mycket förbryllande fak­
ta. Och han berättar om ett ytter­
ligt märkligt fall av politisk profetia 
som finns dokumenterat på Frei­
burgs institut för psykologins 
gränsområden och mental hygien. 

- Två brev skrevs av en bajersk 
soldat den 24 och 30 augusti 1914, 
alldeles i början av första världs­
kriget. soldaten, en snickare vid 
namn Andreas Rill, skrev till sin 
familj. Han berättade att hans för­
band hade arresterat en civil 
fransman som talade tyska flyta n­
de och som löjtnanten pratade med 
hela natten. soldater, bland dem 
Andreas Rill, lyssnade. I breven ta­
lar Andreas Rill om för sin familj 
vad den underlige mannen sa, och 
detta innebär en förutsägelse av 
första världskriget, Hitlerfascis­
men och andra världskriget. 
Fransmannen sa att tyskarna skulle 
förlora detta krig, som skulle hålla 

på till det femte året, efter det att 
krig hade förklarats. Efter kriget 
skulle det bli revolution och alla bli 
miljonärer, men folk skulle kasta 
sina sedlar ut genom fönstret och 
inte bry sig om dem (inflation**). 
1932 kommer en man ur en lägre 
samhällsklass: han blir diktator och 
det blir slut på rättvisan, varje dag 
nya lagar, många måste dö, och dik­
tatorn påtvingar hela folket en 
fruktansvärd disciplin. 1938 förbe­
reds invasion och krig. I detta krig 
kommer Italien att strida på Tysk­
lands sida, men många tyska solda­
ter kommer att förlora sina liv i Ita­
lien. Tyskland kommer att förlora 
detta · krig också. 1945 kommer 
Tyskland att förminskas och delas, 
och mannen med tecknet (hakkor­
set**) och hans anhängare försvin­
ner. Efter kriget blir fakta kända, 
vilka är absolut omänskliga och 
fruktansvärda. Tyskland ockuperas 
av ockupationsarmeer vilka plund­
rar det, men de som vinner kriget 
är inte i harmoni. Sedan återupp­
står Tyskland mycket snabbt, och 
vid denna tid kommer England att 
vara det fattigaste landet i Europa. 
Och så vidare. Detta är absolut ex­
traordinärt. Vår uppgift var att be­
visa att breven var autentiska, vil­
ket vi gjorde. 

- Jag vet inte hur universum är 
uppbyggt. Det verkar vara möjligt 
att allt är förutbestämt, i sin helhet 
eller i delar; det är också möjligt att 
man kan ingripa och förändra den 
förutsedda framtiden. Dessa pro­
blem är ytterligt svåra; de har dis­
kuterats mycket men är fortfaran­
de en gåta. 

- Om universums uppbyggnad 
kan vara helt annorlunda än vi är 
vana att tänka oss, då kan kanske 
till och med astrologi vara en verk­
lighet? 

- Jag skulle vilja säga att astro­
login bör undersökas, och några 
steg har tagits av professor 
Eysenck, välkänd engelsk psykolog 
av tyskt ursprung. Vid Freiburgs in­
stitut för psykologins gränsområ­
den och mental hygien har vi också 
undersökt astrologin. Vi har genom 
opinionsundersökning funnit att 
mer än femtio procent av den tyska 
vuxna befolkningen tror på ett 
samband mellan stjärnorna och 
människornas öden, och de flesta 
av dessa tror på vidskepliga astrolo­
giska horoskop, som de flesta tid­
ningar publicerar. Om man stöter 
på en djupt rotad tro hos männi­
skorna, då menar jag att det är en 
uppgift för vetenskapen att upply­
sa, och de enda metoder som kan 
användas är vetenskapliga metoder 
för att ta reda på ifall astrologernas 

påståenden, exempelvis om olika 
personlighetsdrag hos människor 
födda i olika zodiaktecken, är väl­
grundade eller inte. I Freiburg har 
vi försökt att analysera och bedöma 
vad astrologerna säger, men vi har 
ännu inte publicerat resultaten. 

- Men är det alls möjligt att det 
Ligger något i astrologin? Många ve­
tenskapsmän säger att det är helt 
uteslutet att det är någ_ot verklig_t i 
den. 

- Det är ett empiriskt problem 
om det existerar något samband 
mellan individer och planetkonstel­
lationer. Jag ställer inte frågan om 
det är möjligt eller inte, utan endast 
om det är sant. 

Som en god vetenskapsman har 
professor Bender alltså inga on ö di­
ga fördomar. Det påminner oss om 
ett av professor J Allen Hyneks ut­
talanden om UFOs. Han gjorde en 
analogi: Om någon kommer och 
rapporterar att en häst befinner sig 
i badrummet, så bör man inte bara 
säga att det är omöjligt, utan un­
dersöka om det är sant! 

Professor Bender är mycket in­
tresserad av påståenden om levita­
tioner som görs inom TM-rörelsen. 
Han skulle vilja undersöka detta, 
och han har varit i kontakt med 
TM -lärare, vilka säger sig ha 
åstadkommit levitation. 

- Innan jag sett det själv och do­
kumenterat det på videoband, kan 
jag inte bedöma det. Det är något 
gåtfullt med detta. De håller det 
hemligt. Det existerar några myck­
et intressanta fotografer, men de 
kan vara förfalskade. 

- Kanske dessa TM-meditatörer 
bara sitter och studsar upp och 
ned, vilket vem som helst kan göra? 

- Jag har träffat unga männi­
skor, TM-lärare, vilka jag måste 
medge har gjort intryck på mig. De 
säger sig ha studsat och stannat 
några sekunder i luften. Men detta 
är så förbryllande, ett så sällsynt fe­
nomen, att det är svårt att tro på 
det. Några medier i gångna tider 
sägs också ha visat det, till exempel 
den berömde D D Home. 

* 
Dr Bender, 71, fortsätter sitt ar-

bete inom parapsykologin. Han är 
mycket intresserad av experimen­
tella undersökningar av PK i nära 
samarbete med fysiker, och av stu­
dium av förändrade medvetande­
tillstånd i förening med ESP-effek­
ter. Poltergeistfall undersöker han 
också gärna. 

Han säger: - Jag skulle vilja un­
derstryka mycket bestämt att pa­
rapsykologins framtid delvis är be­
roende av penningmedel. Vi be­
höver väl kvalificerade unga män­
niskor inom området. Men hur skall 

Professor Hans B ender var inbjuden till Sverige av Föreningen för 
Psykabiofysik och Yoga Light Center. 

Föreningen för Psyka biofysik stödjer och informerar om den tvär­
vetenskapliga forskningen inom psykobiofysik, vilken omfattar ut­
forskning av "hittills okända samband mellan psyke, biologiska orga­
nismer och fysisk materia". Exempel på psykabiofysiska fenomen är 
telepati, klärvoajans, prekognition och healing. Föreningen, som är 
öppen för alla intresserade, har en vetenskaplig attityd till problemen 
och vill motverka vidskepelse. Den inbjuder högt kvalificerade sven­
ska och utländska föredragshållare, arrangerar seminarier och dis­
kussionsträffar. Ett medlemsblad utges samt tidningen Medium för 
Psykobiofysik. 

Adress: Föreningen för Psykobiofysik, Fjällgatan 23 A, 1 16 45 
Stockholm. 

Yoga Light Center är en sammanslutning av yogalärare och -intres­
serade. Där meddelas undervisning i yoga under ledning av Eugenia 
Basilewsky och dr Jan-Axel Nordlund. Man inbjuder också utländska 
lärare, bl a från Indien, som föredragshållare. Huvudsyftet med verk­
samheten kan sägas vara att sprida kunskap om den urgamla öster­
ländska yogaläran, för att göra människorna friskare och lyckligare. 

Adress: Yoga Light Center, Drottninggatan 88 B ,  111 36 Stockholm, 
och Eugenia Basilewsky, Wiboms väg 27, 171 60 Solna. 

Hans Bender, Eugenia BasiLewsky och MadeLeine Lagerfelt-Lienhard. 

man kunna få dem att ägna sig ve­
tenskapligt åt parapsykologin, om 
man inte kan lova dem att därmed 
erövra en position i den vetenskap­
liga världen? Brist på pengar är ett 
problem i varje land, även i Förenta 
staterna. 

Det är en strid med enorm känslo­
laddning. 

- ParapsykoLogins anseende vid 
universiteten kunde vara bättre? 

-Jag tycker att det finns en sorts 
antagonism vid universiteten, en 
sorts slutlig strid mellan en meka­
nistisk uppfattning av världen och 
en annan upfattning, på vilken pa­
rapsykologin är ett av symptomen. 

Dr Bender säger slutligen att äld­
re vetenskapsmän med en an tago­
nistisk inställning till parapsykolo­
gin till slut kommer att försvinna 
från scenen och efterträdas av yng­
re forskare, vilka är mycket mer 
öppna för parapsykologin. Och pa­
rapsykologin kommer aldrig att 
försvinna. 

SM 

* ) Osäkert om namnet är rätt uppfattat. 

* * )  Benders förklaring. 
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OM KRITIKEN A V 
PARAPS YKOLOGIN 

Av Kaj-Peter Wallesten 

Till Nils Wiklu nds debattinlägg ' 'Nya stöd för att de 
paranormala fenomenen inte existerar' ' i nr 6 har kommit 
några genmälen av vilka två publiceras i detta nummer. 

Något fullständigt genombrott för 
parapsykologin i den vetenskapliga 
världen har ännu inte skett. Oviljan 
att räkna med det paranormala 
kvarstår, liksom misstänksamheten 
och kritiken mot para psykologerna. 

Under de tidiga åren av parapsy­
kologisk forskning ifrågasatte kri­
tikerna bl a giltigheten i den statis­
tiska analysen av Rhines berömda 
kortgissningsexperiment. Men kri­
tiken dog ut, sedan American Insti­
tute of Mathematical Statistics gett 
sitt godkännande i ett offentligt ut­
låtande 1937. Numera, sedan 50-ta­
let, är det mest fuskhypotesen som 
sysselsätter kritikerna. Förekoms­
ten av psi-fenomen strider mot 
fundamentala vetenskapliga prin­
ciper, anses det (att all kunskap är 
sinneskunskap, att alla medvetan­
detillstånd restlöst kan återföras 
till det materiella underlaget, dvs 
hjärnan, osv.). För många kritiker 
synes det mer sannolikt att fusk fö­
rekommit hos försökspersoner, 
medier eller forskare än att den ve­
tenskapliga världsbilden skulle 
vara byggd på felaktiga premisser. 

Hypotesen oärlighet förekommer 
i kritikern C E M Hansels "ESP - A  
Scientific Evaluation" (New York, 
1966), som åberopas av Nils Wiklund 
i en artikel i Sökaren nr 6 i år. Det 
råder ingen tvekan om att Hansels 
mycket noggranna undersökningar 
är värdefulla på många sätt. Men 
han går för långt! Pearce, Woodruff, 
Soal och andra eminenta forskare 
anklagas för bedrägeri utan annan 
grund än att deras arbeten merite­
rade dem till högre tjänster (se 
Hansel s 235). Men en människas 
motiv för att arbeta får inte påver­
ka vår bedömning av resultatet. In­
te heller är det nödvändigtvis så, 
vilket Hansel påstår, att negativa 
resultat skulle ha lämnat dessa for-
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skare åt glömskan. Naturvetenska­
pernas historia visar många exem­
pel på att negativa resultat (bevis 
för att en antagen storhet inte exi­
sterar) belönats. 

I verkligheten bevisar Hansel 
ingenting, vilket han också medger. 
"It cannot he stated categorically 
that trickery was responsible for 
the results of these experiments, 
but so long as the possibility is pre­
sent, the experiments cannot be re­
garded as satisfying . . .  " (Det kan 
inte sägas kategoriskt att resulta­
ten av dessa experiment berodde 
på trick, men så länge som den möj­
ligheten finns, kan experimenten 
inte betraktas som övertygande . . .  ) 
(Hansel s 24 1). 

Det är en utmärkt prestation att 
ha visat hur fusk kan ha gått till. 
Men det är å andra sidan ett ganska 
litet antal fall som Hansel tar upp. 
Hur kan man veta att han inte 
också funnit felfria experiment 
som han avstått från att redovisa? 

Under hösten 1967 utfördes en se­
rie prekognitionsförsök av ny typ. 
Dr Helmut Schmidt hade konstru­
erat en ESP-maskin, en s k veritac, 
där elektronerna från strontium-90 
slumpvis tänder en av fyra lampor. 
Försökspersonen meddelar med 
hjälp av tangenter sina förutsägel­
ser om vilken lampa som kommer 
att tändas, varefter valet registre­
ras i maskinens minne tillsammans 
med det verkligen inträffade. Så­
vitt jag förstår har det i parapsyko­
logins historia sällan förekommit så 
signifikanta "anti-slumpvärden" 
som dessa från Schmidt-experi­
menten. Oddsen mot slumpen är 10 
miljarder mot ett på 20 000 försök. 
(Se Schmidt, H., Precognition of a 
quantum process", Journal of Pa­
rapsychology, 1 969, 33.) Hög statis­
tisk signifikans finns också i Du-

val-Montredons försök med möss 
och slumpgenerator 1 968. 

Vill man allvarligt hävda fusk 
som förklaring till en stor del av pa­
rapsykologins positiva resultat, 
måste man anta en gigantisk kon­
spiration mot den etablerade ve­
tenskapen, omfattande tjogtals in­
stitutioner i många länder. 
(ESP-maskinen utesluter fusk från 
försökspersonens sida.) En sådan 
sammansvärjning är naturligtvis 
helt otänkbar. 

Det har ofta hävdats att parapsy­
kologin inte kan betraktas som en 
vetenskap, förrän den kan visa ett 
upprepat experiment. Mot detta 
kan sägas att en viss upprepbarhet 
faktiskt existerar, nämligen olika 
slags regelbundenheter i resulta­
ten, t.ex. det s.k. "salience-fenome­
net" (att antalet träffar är störst i 
början och slutet av en kortgiss­
ningsserie). Det är också så att näs­
tan alla viktiga ESP-försök har 
upprepats ett mycket stort antal 
gånger på olika håll. Men - det är 
inte upprepade experiment som 
efterlyses, utan upprepbara! Expe­
rimentet skall kunna genomföras 
framgångsrikt på begäran, dvs i 
princip när, var och av vem som 
helst. Här tror jag att all statistik 
och teknisk rekvisita hjälpt till att 
dölja det faktum att parapsykolo­
gin trots allt är en humanvetenskap. 
Så snart man höjer sig över den 
rent fysiologiska nivån, finner man 
också i psykologin ett flertal icke 
upprepbara experiment, och kra­
vet på upprepbarhet uppfylls väl 
inte helt ens av alla naturvetenska­
per. (Många fenomen inom astro­
nomin och geologin måste inväntas, 
andra är engångsföreteelser.) 

Generellt gäller att graden av 
upprepbarhet sjunker med ökad 
komplexitet och frihet hos de fe-

nomen som ingår i observationen. 
Det är alltså svårare att abstrahera 
lagbundenheter ur levande än ur 
s.k. död materia, och ännu mycket 
svårare är det att finna lagarna för 
den "tänkande materia" vi männi­
skor är. Det betyder inte att den 
oorganiska materian är bättre 
ordnad. Motsatsen är fallet. En le­
vande cell är av en mycket högre 
ordning och innehåller avsevärt 
mer information än någon oorga­
nisk materieform. Och högst upp -
så långt vår erfarenhet räcker - på 
denna materiens hierarki av ord­
ning och symmetri återfinns den 
mänskliga hjärnan med dess reflek­
terande medvetande. Det är tvek­
samt om man på denna nivå kan 
ställa samma krav på upprepbar het 
som på de lägre nivåerna. På män­
niskans själsliv kan man inte utan 
vidare tillämpa orsakslagarna, vil­
ket fysikern Max Planck för många 
år sedan visade i en skrift om vil­
jans frihet. För molekylärbiologer, 
behavourister m.fl. är emellertid 
viljefrihet och medvetande rent 
"metafysiska" företeelser. Kan de 
inte brytas ned till kemiska, fysika­
liska och andra beståndsdelar, så 
kan de heller aldrig komma att ingå 
i vårt medvetande. Svagheten i 
denna s.k. reduktionism är att den 
aldrig riktigt kan förklara kvalita­
tiva skillnader mellan olika mate­
rieformer, eftersom den inte kan 
förstå hur något radikatt nytt nå­
gonsin kunnat uppträda i kosmos. 
En levande cell är något mer än 
organiserade makromolekyler, en 
människa är något mer än en tän­
kande maskin. 

Det är mot denna materialistiska 
' 'ingenting-annat-än''-filosofi som 
de paranormala fenomenen är en 
utmaning. Att de delvis är obero­
ende av tid och rum antyder exi­
stensen av en ny och annorlunda 
nivå i naturen. Deras förekomst an­
tyder en region i själslivet som i nå­
gon mening är oavhängig det mate­
riella underlaget, hjärnan. 

Det kan inte rimligen bli fråga om 
att avvisa parapsykologins resultat 
för att de strider mot "vetenska­
pens nuvarande ståndpunkt". I stäl­
let är det hållfastheten hos denna 
ståndpunkt som frågan gäller. Och 
den frågan är långt ifrån avgjord 
ännu. Så länge "nya stöd för att de 
paranormala fenomenen inte exi­
sterar" inte existerar, kan en söka­
re inte göra annat än förhålla sig 
öppen, vänta och se. 

Arun.: Kaj-Peter Wallesten undervisar i 
religion och svenska och bedriver forsk­
ningsförberedande studier i tros- och 
livsåskådningsfrågor. 

REPLIK 
TILL NILS WIKLUND 

Av Rolf Ejvegård 

Eftersom Nils Wiklund delvis base­
rar sin artikel "Nya stöd för att de 
paranormala fenomenen inte exi­
sterar" i Sökar�n nr 6, 1 978, på min i 
år utkomna skrift "Fallet Eva"*) 
ser jag mig föranlåten att komma 
med en kort kommentar. Hans be­
visföring med uppställandet av 
krav på icke befintliga parafeno­
men var dock så dunkel att jag mås- L 

te lämna den därhän. 
Wiklund påstår att jag inte ger 

"den inom parapsykologin gängse 
definitionen på prekognition". Det 
är möjligt att jag inte gör det. J ag är 
inte säker på hur den definitionen 
lyder. Jag gör dock någon annat: 
Jag analyserar prekognitionsbe­
greppet i hela dess vidd, bl. a. genom 
att uppställa sex krav vilka jag an­
ser bör vara uppfyllda innan man är 
berättigad att tala om prekognition 
(s. 54-57). 

I fallet med äen koptiska rosen 
går jag ganska utförligt (s. 64-65) in 
på "prognoshypotesen", d.v.s. att 
fallet skulle kunna förklaras som en 
naturlig akt av beräkning, och för­
kastar denna tolkning. 

Frågan om "självuppfyllande pro­
fetia", dvs att inblandade personer 
påverkas av förutsägelsen och 
handlar så att den går i uppfyllelse, 
behandlar jag på s 67 -69. Jag tillba­
kavisar där tolkningen av fallet med 
den koptiska rosen som en självupp­
fyllande profetia, men Wiklund tyc­
ker ju inte att detta är intressant 
eller också förstår han inte vad jag 
skrivit. Han låter i stället fantasin 
flöda på ett sätt som ger tolkningar 
som gränsar till falsarier och J.s:om­
mer sålunda fram till att det aktuel­
la fallet är en självuppfyllande pro­
fetia. 

I den verifierade prekognitionen 
skriver Eva: "Skall se om jag finner 
det i Egypten." (s 15)  Det är ju här 
som hon sedan stöter på den kop­
tiska rosen. Direktören för Koptis­
ka museet i Kairo skriver i sitt intyg 

att "museet inte har något annat 
exempel som visar samma mönster 
eller design" (s. 18). Han tillägger att 
det finns flera museiföremål som i 
sina dekorationer visar upp "lik­
nande blommor". Förmodligen är 
museidirektören större kännare av 
"sitt eget" museum än vad Wiklund 
är. 

Professor Vivi Täckholms reak­
tioner och associationer är fakta 
som bör tas med i bedömningen av 
fallet. Wiklund viftar bort dessa 
som "förvånande". Det som inte 
överrensstämmer med hans tro kan 
han alltså lätt avfärda med ögon­
brynshöjningar. Underförstått 
kanske han till och med anser att' 
professor Täckholms beteende var 
av närmast patologiskt slag. Det 
finns ju inga gränser för vad man 
enligt Wiklund kan tillåta sig i sin 
fantasi, bara ändmålet helgar med­
let. 

Jag framhåller i boken att det i 
varje enskilt fall måste bli läsaren 
själv som avgör om händelserna 
som återges är av normal eller pa­
ranormal natur (jfr s. 53-54). Vid det 
avgörandet får man då inte låta tal­
kandet styras av en viss tro att pa­
rafenomen förekommer eller inte 
förekommer. Tilläggas kan också 
att om man inte gör rimlighetstolk­
ningar så kan man lika gärna avstå 
från att göra några tolkningar alls 
och i stället hålla sig till sin tro. 

A v de tio fallen som redogörs för i 
"Fallet Eva" tar Wiklund upp ett. 
Om de övriga säger han att de ger 
"ett ganska trivialt intryck, när 
man noggrant studerar exakt vad 
som hänt". Om hans exakta studier 
är av samma låga kvalitet rakt ige­
nom så har han inte bidragit nämn­
värt till den parapsykolgiska forsk­
ningen. 

*) Kan erhållas om 20 kr insätts på stif­
telsen John Björkhems minnesfonds 
postgiro, nummer 70 09 10-3.  
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Han lär oss leva nära naturen 

I serien "Min fa voritbok" berättar här Agne Windmark 
om vad Thoreaus "Skogsliv vid Walden" betyttför honom 

- Jag flyttade till skogarna för att 
kunna Leva överlagt, för att endast 
befatta mig med Livets innersta och 
sannaste beståndsdelar och se vad 
jag. kunde Lära av det, så att jag i 
min dödsstund skuLLe slippa göra 
den upptäckten att jag aldrig hade 
levat. Jag önskade inte Leva den tilL­
varo, som inte är något verkLigt Liv. 
och som kostar så mycket. Inte hel­
Ler ville jag hänge mig åt resigna­
tion, om det inte visade sig vara 
aLLdeles nödvändigt. Jag önskade 
Leva djupt och suga Livets märg, att 
strängt som en spartansk krigare 
driva aLLt på flykten som inte verk­
Ligen var livet självt, att tvinga in 
Livet i ett hörn och beröva det aLLt 
som inte ursprungLigen tillhört det, 
och om det då visade sig föraktligt 
verkligen komma underfund med 
hela dess lumpenhet och tala om 
den för hela världen; eller om det 
tvärtom visade sig sublimt få en 
egen erfarenhet av detta och ge en 
sann skildring av det vid min nästa 
vandring till människorna. 

Det var de orden i Henry David 
Thoreaus bok Skogsliv vid Walden, 
som jag bar med mig när jag själv 
"flyttade till skogarna för att kunna 
leva överlagt", vilket skedde en 
vacker vårdag 1943. I Sökaren har 
jag tidigare berättat därom och inte 
minst om vad Gandhis Mina experi­
ment med sanningen och Thoreaus 
Skogsliv vid Walden därvid be­
tydde både andligt och praktiskt. 
Gemensamt för dem båda var att 
de kastade av sig civilisationens 
ballast för att kunna leva ett liv i 
enkelhet och sanning. Gandhi, som 
var en förmögen advokat, gav bort 
allt vad han ägde utom sin livkläd­
nad, sin säng, ett bord, några böcker 
och skrivdon. Och detsamma var 
ungefär vad Thoreau förde med sig 
till den lilla stuga, han med egna 
händer hade rest vid nordsidan av 
sjön Walden i juli 1845, och där han 
bodde i två minnesrika år. - Tho­
reau var född 1817 och dog 1862, en­
dast 45 år gammal. Sju år senare, 
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den 2 oktober 1869, föddes Mohan­
das Karamshand Gandhi. Dessa två 
i mångt så olika karaktärer från var 
sin sida av jordklotet hade mycket 
gemensamt, framför allt kärleken 
till naturen, till freden och till san­
ningen. 

GANDHI OM SANNINGEN 
I sin nyssnämnda självbiografiska 
bok säger Gandhi bl a: " . . . hela 
mitt liv igenom har just fasthållan­
det vid sanningen lärt mig uppskat­
ta kompromissens stora värde. 
Längre fram i livet kom jag att inse 
att detta är en väsentlig bestånds­
del av Satyagraha. Det har ofta be­
tytt att jag måst vedervåga mitt liv 
och ådraga mig vänners misshag. 
Men sanningen är hård som dia­
mant och fin och ömtålig som en 
blomma. " 

Thoreau hade läst - i stor ut­
sträckning på originalspråken -
världens stora filosofiska verk in­
klusive Veda-böckerna, Indiens 
äldsta religiösa litteratur. Han cite­
rar dem: "Herravälde över begärel­
serna, makt över kroppens yttre 
sinnen samt övandet av goda gär­
ningar, dessa ting är nödvändiga för 
själens annalkande till Gud." Han 
skriver vidare - ur egen fatabur: 
"Kyskhet är människans blomning; 
och allt som kallas geni, heroism, 
helighet, är endast olika frukter 
som följer därefter. Människan flyr 
genast till Gud när renhetens väg är 
öppnad." 

Både Thoreau och Gandhi blev 
vegetarianer av etiska skäl. Gandhi 
försökte sig till och med tidigt på 
veganismen, men klarade inte att 
leva utan mjölk. Thoreau var fak­
tiskt vegan en tid. 

Gandhis effektiva stridsmetod -
utan våld! - i frigörelsekampen 
mot britterna, ohörsamhetskam­
panj en, var ett lån från Thorea­
us "civil disobedience ". Den sist­
nämnde skrev en artikel i ämnet, 
"On Civil Disobedience". Innebör­
den var att om statens fordringar 

Henry David Thoreau 

på individen stred mot samvetets 
bud, borde man vägra att lyda. 
Waldens utmärkte översättare, 
Frans G Bengtsson, berättar i för­
ordet att Thoreau en gång råkade i 
konflikt med myndigheterna ge­
nom att under mexikanska kriget 
vägra att betala skatt under moti­
vering att "han för sin del inte ville 
att staten för hans pengar skulle 
köpa gevär eller hyra folk för att 
skjuta mexikaner". När skattein­
drivaren, häpen inför denna ovanli­
ga vägran, undrade vad han rätteli­
gen borde göra, rådde Thoreau ho­
nom att avgå från sin orättmätiga 
befattning. Men mannen ifråga fö­
redrog vid närmare eftertanke att 
inspärra eremiten i byhäktet. Tho­
reau vistades där en som han själv 
påstår mycket minnesvärd natt. -
På morgonen infann sig Emerson 
hos fången: "Henry, varför är du 
här?" var den faderlige vännens 
bekYl:IITade hälsning. - "Varför är 
du inte här?" genmälde Thoreau en-. 
kelt, stark i känslan av att han 
handlat mer filosofiskt och konse­
kvent än Emerson. - Episoden av­
vecklades sedan genom att Thorea­
us syster honom ovetande inbetala­
de skatten i hans namn, och eremi­
ten kunde därpå med bibehållen 
självaktning återvända till sin sjö 
och sina furor. Så slutar "franske" 

Bengtsson sin beskrivning av hän­
delsen. Ä ven Leo Tolstoy 
(1828 -1910) tog starka intryck av 
Thoreaus naturnära och praktiska 
levnadsvisdom som han dock i si t t 
ekonomiska överflöd hade svårt att 
följa. 
THOREAUS LÄROR LEVER 
ÄN 
För inte så längesen såg vi i TV hur 
jordhungriga ungdomar i Amerika 
vallfärdar till den kulle vid Wal­
densjön där Thoreaus stuga stått 
och vördnadsfull t lägger en sten -
för var och en - på platsen. Kanske 
kommer det en gång att bli en py­
ramid på den plats där den store 
vandringsmannen en gång stakade 
ut riktlinjerna för ett liv i enkelhet, 
anda och sanning? I så fall har det 
nog rests pyramider för mindre dåd 
än hans. 

Thoreau var som förut nämnts 
född 1817 i den dåvarande byn Con­
cord i Massachusetts, USA. Hans 
farfar kom från en fransk släkt på 
ön Jersey, varifrån han invandrat 
på 1700-talet. På mödernet hade 
han skotskt påbrå. Fadern var en 
stillsam och flitig man, som tillver­
kade blyertspennor efter en metod, 
han själv uppfunnit. Någon större 
affärsman var han dock inte. Det 
var därför med ekonomisk uppoff­
ring han sände sonen Henry David 
till Harvarduniversitetet, där den­
ne fick dra sig fram på sitt knappa 
understöd från hemmet. Han um­
gicks föga med kamraterna men så 
mycket mer med de stora klass i­
kerna. När han vid 20 års ålder läm­
nade Harvard, ägde han utmärkta 
kunskaper i latin och grekiska och 
umgicks redan i andanom flitigt 
med världens stora tänkare och 
visdomslärare. En kort tid praktise­
rade han som skollärare men kom 
snart underfund med att han "inte 
ägnade sig åt undervisningen för 
att göra sina medmänniskor en 
tjänst utan uteslutande för att tjäna 
sitt uppehälle". Då slutade han -
för att tyst och stilla återgå till 
hemmet och faderns fabrikation av 
blyertspennor. Händig och praktisk 
som han var fick han fram särklas­
sigt bra blyertspennor och fick 
t o m intyg från Boston och New 
York om deras förträfflighet. När 
detta blev bekant för vännerna, 
lyckönskade de honom till att äntli­
gen ha hittat sitt rätta, lönsamma 
jobb. Men han överrumplade dem 
genom att förklara att han just be­
slutat att aldrig mer i sitt liv göra en 
penna. - "Varför?" undrade de 
häpna besökarna. "Varför skulle 
jag göra två gånger det som jag en 
gång gjort perfekt?" En sann filo­
sofs svar. 

Illustration ur "Thoreau's Walden "  av Henry Bugbee Kane. 

Under de närmast följande fem 
åren agerade Thoreau som en bätt­
re art av vagabond, som gick de vä­
gar han själv valde och skötte sin 
lekamliga försörjning genom prak­
tiskt arbete på bondgårdar och 
herrgårdar här och där i Concords 
närhet. Han blev bland annat en 
gärna sedd arbetshjälp hos den re­
dan väletablerade författaren och 
filosofen Ralph Waldo Emerson, och 
blev genom honom introducerad i 
en liten exklusiv andlig grupp, den 
s k transcendentalism en, vars pro­
gram kanske enklast kan uttryck­
as i orden: "Plain living and high 
thinking", vilket fri t t kan översä t­
tas med orden: "Enkelt liv med högt 
till tak". Emerson som tidigt insåg 
vilken praktisk, stark och händig 
karl, Thoreau var, bjöd honom kost 
och logi mot att han hjälpte till med 
varjehanda i hus och trädgård. 
Men Thoreau var som alltid sin 
egen man och följde sin egen geni­
us. "Thoreau is with difficulty 

sweet" var den karakteristik denne 
vid ett tillfälle fick av sin äldre, soig­
nerade kollega, vilket kanske bäst 
kan översättas med: "Thoreau kan 
knappast kallas lätthanterlig". Nej, 
det var han säkert för klok och 
självständig för. - Men en kvinna 
- av "blåstrumpornas" släkte -
Margaret Fuller, som i början av 
1840-talet var redaktör för trans­
cendentalisternas tidskrift The 
Dial - Solvisaren - i  Concord, ka­
rakteriserade den då 23-årige Hen­
ry David mera positivt: "Han är 
kärnsund, av en sällsynt typ, med 
klart öga, hjälpsam hand och ädla 
uppsåt. Han sätter inga gränser för 
sitt liv, inte heller för naturens in­
verkan på honom själv. Han är ald­
rig av överläggning och med berått 
mod påträngande, inbunden, aske­
tisk eller fanatisk. Men han är ännu 
så länge en ganska kal kulle, som 
ljum vårluft inte hittat till. Vad 
skulle likväl någon kamrat just nu 
kunna uträtta annat än att i förtid 
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tämja denne väktare bland bergen? 
Det är bäst att han lämnas i fred 
bland den snö, han trivs med. Han 
förmår känna vänskap, och han 
kommer säkert att finna någon fri 
verksamhet, som fostrar honom. 
Det är inte någon jordmån för apel­
siner och rosor utan lämpligare 
mark för blåbärsris, fur eller ljung." 

På så sätt drog sig Thoreau fram. 
Han fann att han genom sitt arbete 
som daglönare sex veckor under 
sommaren kunde täcka alla nöd­
vändiga utgifter för sin existens he­
la året. Och "fritiden" nyttjade han 
till studier och vandringar i natu­
rens rike, vars lyhörde och fin­
stämde avlyssnare och tolk han 
blev. 

DEN FLITIGE DAGBOKS­
SKRIVAREN 

- --; En man som Thoreau skrev natur­
ligtvis aldrig en rad för att tjäna 
pengar. Hände det att han fick be­
ställning på en artikelserie för nå­
gon tidskrift, tog han strax tillbaka 
den, om redaktören ville ha en änd­
ring i manuset. Vad han hade skri­
vit, det hade han skrivit. Eftervärl­
den är nog tacksam för det. Han 
skrev dagbok från sitt tjugoförsta 
år. De två böcker han gav ut, A 
week on the Concord river och W al­
den (Skogsliv vid Walden) bygger 
till största delen på dagboksanteck­
ningar. De Samlade verk, som utgi­
vits efter hans död, stammar från 
dagböckernas hart när outtömliga 
källa. 

Det kanske kan vara nyttigt för 
en och annan statsunderstödd 
hemmaförfattare a t t erfara a t t 
Thoreaus första bok, om färden på 
Concordfloden, som trycktes i tu­
sen exemplar på författarens egen 
risk, efter 4 år kom tillbaka i så gott 
som orört skick till sin framställare. 
Thoreaus lugna reflexion därom 
står att läsa i dagböckerna: "Varor­
na kom idag. - De är något mycket 
mera substantiellt än sitt rykte, 
som min rygg tillfullo känner efter 
att ha burit dem uppför två trappor 
till samma vind där de kom till 
världen. - Jag besitter nu ett bib­
liotek på nära niohundra volymer, 
varav jag själv författat de sju­
hundra. Mina verk ligger uppstap­
lade i min kammare till hal v mans­
höjd. Detta är att vara författare. 
Så tar sig min hjärnas produkt ut. -
Inte desto mindre tar jag nu, sittan­
de bredvid denna döda massa, upp 
min penna med samma tillfredsstäl­
lelse som vanligt för att fästa på 
papperet någon tanke eller upple­
velse, som jag kan ha haft." 

För ett pris av fyra dollar och tju­
gofem cent hade han köpt ett bra 
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brädskjul av grannen James Col­
lins, som arbetade vid Fitch­
burgjärnvägen. Beskrivningen 
av skjulet, dess nedtagning och 
uppsättning tar flera sidor i boken 
och inbegriper en undervisning i 
arkitektur och byggande från de 
första inbyggarnas tid till arton­
hundratalets mitt. 

VÄGVISARE FÖR GRÖNA­
VÅGARE 
När jag våren 1943 följde Thoreaus 
exempel och för en tid av sju år 
valde "skogsensamheten" och ett 
försök till självförsörjning på jor­
dens produkter, kom jag rätt snart 
underfund med att en människa 
mycket väl kan försörja sig på de 
vegetabiliska produktema från 
några hundra kvadratmeter odlad 
jord. Thoreau odlade en välavvägd 
kombination av bönor, potatis, ärter 
och majs, vilket gav honom både 
mättnad och god hälsa. Själv måste 
jag tyvärr hålla mig med en areal­
krävande (men rar) kulleko, som 
gav mjölkens äggviteämnen och 
fett - bland annat. Vårt hem låg 
såpass högt över havet (ca 360 me­
ter) att bl a bönor inte gärna gick 
till mognad den korta sommaren 
som begränsades av tidiga nattfros­
ter. 

Under denna tid var Skogsliv vid 
Walden en andlig styrkedryck. Jag 
avnjöt den bäst efter dagens knog 
vid den öppna brasan av lyskraf­
tig törved. På gjutjärnshällen, som 
jag vilade mina fötter emot, stod 
präglade två namn: Sven Erson och 
Anna Halvarsdotter - med årtalet 
1845. Det var alltså år 1845 - sam­
ma år som Thoreau slog sig ned vid 
Walden - som bondehövdingen och 
riksdagsmannen Bälter Sven Erson 
slagit sig ner här på Kansbols fä­
bodvall med sin präktiga husfru 
Anna. Sen dess hade så gott som 
exakt 100 år vandrat hän, men var­
je ord och mening i Thoreaus bok 
stod för mig lika levande och löftes­
rik som den kommer att bli i år­
hundraden än. 

VAD ÄR HEMLIGHETEN? 
Vad är hemligheten med den fram­
gång Skogsliv vid Walden fått efter 
sin författares död? Det är väl först 
och främst att den är ett av littera­
turens självständiga mästerverk. 
Den är liksom Robinson Crusoe en 
variation på det evigt lika drama­
tiska temat: människans förmåga 
att överleva och tämja naturen. 
Men den har något som Daniel 
Defoe aldrig kunnat förmedla, en 
djupsinnig, stark och kärv andlig­
het, som ger kraft åt var och en som 
läser den. Helst bör man nog läsa 

den vid ett enkelt liv, nära naturen. 
Andas in sidorna medan man läser 
dem. 

Endast en stor ande kan formule­
ra sin lovsång till Naturen på ett 
sätt som Thoreau - med dessa ra­
der: 

"Naturens obeskrivliga oskuld 
och välvilja - solen, vinden, regnet, 
sommartid och vintertid - hur 
mycket hälsa, hur mycken upp­
muntran har de inte ständigt att ge! 
Och så mycket släktkänsla har de 
för oss människor, att hela Naturen 
skulle sörja, solen skulle skymmas 
blek och vindarna skulle sucka med 
mänskligt ljud, molnen skulle gråta 
och skogarna skulle fälla bladen och 
bära sorgedok vid sommartid, om 
en människa någonsin hade anled­
ning att förtvivla. Skall inte jag 
samtala med jorden? Är jag inte 
själv dess blad och formade löv? 

Var finns det läkemedel, som kan 
hålla oss friska, lugna och väl till 
freds? Det är inte min eller din far­
fars favoritmedicin utan det är vår 
mormor Naturens gamla allmänna 
örtdroppar, med vilkas hjälp hon 
själv hållit sig ständigt ung, över­
levt så mången hundraårig mr P arr 
och stärkt sin hälsa av deras för­
multnade viktighet. Ge mig som 
mitt universalmedel - inte någon 
av dessa kvacksalvardrycker som 
blandats av vätskor från Acheron 
och Döda Havet - ge mig en dryck 
av outspädd morgonluft, Morgon­
luft!" 

Thoreau lär sina läsande vänner 
inte bara konsten att leva - på ett 
naturnära sätt. Han undervisar 
också genom eget exempel i kon­
sten att dö. Eller som den egyptiske 
skalden för 4000 år sedan sagt: 

Döden står idag inför mitt ansikte 
som när en sjuk blir frisk, 
som att stiga ut i trädgården efter 
en sjukdom 
Hösten 1860 förkylde han sig men 

fortsatte som vanligt med föredrag 
och vandringar. När han äntligen 
sökte läkare, konstaterades lung­
sot. För att få bättring reste han 
västerut till mildare klimat, men 
det nyss utbrutna inbördeskriget 
lade sig tungt över honom. Han blev 
sängliggande men fortsatte skriva 
och ordna sina anteckningar. För 
att besökande grannar och vänner 
lättare skulle kunna hälsa på, lät 
han bära ner sin säng från skriv­
kammaren på vinden. Några av 
hans yttranden från denna tid har 
blivit bevarade. 

- Tja, mr Thoreau, vi måste alla 
gå bort förr eller senare, sade någon 
nära granne - i brist på bättre 
tröst. 

- När jag var pojke, svarade 
Thoreau, lärde jag mig att jag skulle 

dö och är därför inte överraskad nu. 
Du är lika nära döden som jag. 

Någon beställsam församlings­
medlem undrade om han hunnit 
sluta fred med Vår Herre. 

- I never had any quarrel with 
him, jag har aldrig haft något otalt 
med honom, svarade Thoreau 
lugnt. 

En tredje besökare tog chansen 
att starta en konversation om livet 
efter detta. Thoreau avbröt vänligt 
men bestämt: 

- Låt oss ta en värld i sänder! 
Jag tror inte att Röde Orms frej­

dige författare, den fantasifulle 
bondsonen och n a turälskaren 
Frans G Bengtsson i sin himmel har 
något emot att jag citerar några ra­
der ur slutet av hans förord till 1964 
års svenska upplaga av skogsliv vid 
Walden. 

"Den 6 maj 1862, en vacker vår­
morgon, bad han, efter att ha an­
dats in doften från en bukett hy­
acinter, att bli rest upp till sittande 
ställning i sängen. Andedragen blev 
efterhand svagare och han dog 
lugnt utan dödskamp. Hans sista 
urskiljbara ord var "moose" och 
"indian"; i en sista syn försattes han 
kanske tillbaka till skogarna 
uppe i Maine. - Han begravdes på 

P�r Ragnar: 

lieflexioner 
Bland västerländska sökare 
finns ett sug i "österländskt tän­
kande". Man öppnar villigt hjär­
ta och hjärna för hinduismens 
uråldriga sanningar. Man anläg­
ger skägg och rakar skallar och 
pressar stela, västerländska ben 
till lotusställningar för att nå frid 
och upplysning. 

I det läget kan den här rösten 

Teckning av Stig As berg i "Skogsliv vid Walden" (Wahlström & Widstrand, 
1 964). 

Concords kyrkogård. - Emerson 
talade vid graven; och säkert kände 
redan de kringstående vad efter­
världen sedermera all t klarare har 
insett - att det var en sann Nim­
rods ättling och en stor jägare inför 
Herren, som här hade nått sitt spårs 
slut och nöjd lagt sig till ro. 

De ord som borde stå som hans 

komma som en chock: 
- De flesta hinduer finner in­

gen tillfredsställelse i sin reli­
gion. Vore det inte för den makt 
som brahminer och präster u t­
övar på folket, skulle massorna 
genast överge sin gamla religion 
och bli kristna - eller kommu­
nister. 

Den som säger så heter dr 
Nambudripad och är hjärnkirurg 
och chefsläkare för sjukhuset 
och den medicinska högskolan i 
Ludhiana, Punjab. Han fortsät­
ter: 

- Brahminerna är en stolt och 
maktlysten grupp i det indiska 
samhället. Fastän många av 
dem, liksom massan inom de 
andra kasterna, inser falskheten 
i sin religion, är det oftast deras 
maktställning som håller dem 
kvar i religionen. J ag säger detta 
av personlig erfarenhet. Det kos­
tade mig mycket att börja be­
känna Kristus. Hade jag inte bli­
vit kristen i England för 19 år se­
dan hade jag kommit till Sverige. 
Det var planerat att jag skulle 
komma till stockhalm och prak­
tisera hjärnkirurgi under profes­
sor Olivecrona. Men när mina 
brahminsläktingar i Indien fick 
ve ta att jag blivit kristen skick­
ade de två personer till England 

epitafium har han, som Henry Salt 
säger, själv skrivit. De kan inte 
översättas. - My greatest skill has 
been to want but little. For joy I 
could embrace the earth. I shall de­
light to be buried in it. And then I 
think of those among men who will 
know that I love them, though I tell 
them not." 

för att hämta mig tillbaka. Där 
använde släkten alla tillgängliga 
övertalningsmetoder för att få 
mig att överge min kristna tro. 
När det inte lyckades lade de in 
mig på ett mentalsjukhus. Där 
behandlades j ag med elchocker! 

Han skrevs u t så småningom 
och är i dag alltså verksam 
hjämkirurg. Han säger vidare: 

- Det ligger nära tillhands för 
det fattiga indiska folket att byta 
bort hinduismen mot "den kom­
munistiska religionen". Samti­
digt som man söker en inre till­
fredsställelse väntar man ivrigt 
på ett socialt bättre samhälle. 
Och det är just vad kommunis­
men erbjuder massorna. J ag 
skulle hellre vilja ställa den 650 
miljoner människor stora natio­
nen inför tron på Jesus, som kan 
ge oss allt vi behöver. Materiellt 
sett och även religiöst är kom­
munismen ett alternativ som 
frestar de svältande människor­
na. Det är inte svårt att förstå 
detta." 

Ja, vad säger den västerländs­
ke sökaren, med blicken riktad 
mot öster? 

Dr Nambudripads tankar är 
definitivt ämne för en medita­
tion, inte sant? 
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Wilhelm Reichs tankevärld 

Av Jörgen I Eriksson 

Människan föds fri men går genom 
livet som en slav. Hur kommer det 
sig? Beror det på yttre förhållan­
den, som förtrycker henne och där­
för måste undanröj as - med eller 
utan revolution? Eller står förkla­
ringen att finna i "inre" omständig­
heter, att människan övergett 
"Gud" och trätt in på "syndens" 
väg? 

Den frågeställningen är den röda 
tråden i flera av Wilhelm Reichs se­
nare arbeten från början av 
1 950-talet, framför allt den märkli­
ga boken The Murder of Christ 
(Mordet på Kristus) som j ag utgår 
från här. Själv lutar Reich åt att 
människans avvikelse från "Guds" 
väg har skapat de sociala förhållan­
den som fortsätter att hålla henne 
fången. Men som läsaren ska se är 
det en mycket speciell definition av 
begreppen Gud och synd som Reich 
har. 

Jag tror att det först kan vara på 
sin plats att ge en mycket kort bak­
grund om Wilhelm Reich innan vi 
ger oss in i hans tankevärld. Han 
startade på 1 920-talet som psyko­
analytiker i Freuds inre krets i 
Wien, men hans rastlösa sökande 
efter den i psykoanalysen grund­
läggande sexuella energin förde 
honom in på helt nya vägar - hit­
tills obanade av andra forskare. 

Mest känd är Reich som upp­
hovsman och inspiratör till flera 
moderna kroppsinriktade psykote­
rapier, framför allt bio-energetiken 
som utgår från det samband han 
upptäckte mellan muskelspänning­
-ar och psykiska störningar och som 
behandlar människan som en psy­
ko-fysisk helhet. Den som vill för­
djupa sig i Reichs terapi eller andra 
aspekter av hans mycket omfat­
tande, och stundtals svårbegripliga, 
verksamhet hänvisas till mina ar­
tiklar om honom i Nexus nr 1 -2, 
1977 och Medium för psykabiofysik 
nr 9, 1978. I den här artikeln kom­
mer jag att uppehålla mig vid 
Reichs tankevärld, hans sociala och 
religiösa vision och sambanden med 
olika religioner. 
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Låt oss börja med två centrala 
begrepp i det reichska tänkandet: 
Livet och Den emotionella pesten. 

Allt liv beror enligt Reich på när­
varon av en liv-givande energi som 
genomströmmar hela universum. 
Denna livsenergi kallade han 
argon-energi. Namnet är en avled­
ning av organism och orgasm, vilket 
har sin förklaring i att Reich upp­
täckte denna energi när han stude­
rade den sexuella orgasmen. Livs­
energin finns närvarande i hela kos­
mås och det är den som håller allt i 
rörelse - galaxer, stjärnor, plane­
ter, träd, blommor, djur. Alla le­
vande organismer - från amöban 
till människan - har vissa grund­
läggande egenskaper gemensam­
ma. Det är den ständiga pulsering­
en av livsenergi, som håller alla vå­
ra organ i gång och kommer till ut­
tryck i allt vi gör. Vetenskapen om 
denna energi kallade Reich or gona­
mi. 

Livsenergin representerar det 
ursprungliga. Ur och av den skapas 
materia - den är vårt ursprung och 
i det kosmiska organhavet uppgår 
vi när vi en gång dör. 

De känslor som genomströmmar 
oss - glädje, ilska, längtan. rädsla 
- är uttryck tör den pulserande 
livsenergin. Det är den som får oss 
att träda i förbindelse med andra 
människor och längta efter och 
smälta samman i kärlekens fysiska 
omfamning. sexualiteten är orga­
nismens främsta energiregulator 
och i orgasmen smälter två männi­
skors energifält samman till en ny 
enhet. Man antar tillfälligt en ny 
identitet, når utöver sin avgränsa­
de individualitet och uppgår i kos­
mos. Vi är en del av allt, som är en 
del av oss. 

Livsenergin genomströmmar 
univsersum fritt och okomplicerat 
- med ett undantag, nämligen 

människan. Någonstans under sin 
historia har människan trätt ut ur 
det sensuella paradiset, ut ur natu­
ren, och upprättat barriärer mot 

livsenergin. Kroniskt spända 
muskler och psykiska blockeringar 
hindrar livsenergin att strömma 
fritt i organismen och resultatet blir 
- den emotionella pesten. Och 

därmed är den onda cirkel som 
mänskligheten trampat runt i tu­
sentals år ett faktum. Den emotio­
nella pesten fortplantar sig nämli­
gen genom generationerna på 
grund av omilda födelserutiner, och 
en rigid och känslokall uppfostran 
fylld av restriktioner av allehanda 
slag, framför allt när det gäller sex­
ualiteten. 

Varför trädde människan ur­
sprungligen u t ur naturen, där hon 
var i full och omedelbar kontakt 
med sig själv, medmänniskorna och 
omgivningen, där livsenergin 
strömmade naturligt i och mellan 
människorna? Varför beträdde hon 
den långa vägen av förtryck av sina 
och omvärldens lustar? Det är en 
fråga som knappast låter sig besva­
ras, men man kan i alla fall konsta­
tera att någonstans under mänsk­
lighetens historia, kanske vid över­
gången till jordbrukssamhälle, 
skedde en förändring, ett brott. Ett 
brott som gradvis förvandlade en 
sensuell tillvaro till en tillvaro fylld 
av tabun, perversiteter, makt och 
våld. Som en rest från paradiset 
finns fortfarande små spillror av så 
kallade primitiva folkslag kvar, som 
lever i allt de gör och där sexuella 
avvikelser och destruktivitet är nå­
got okänt. 

När Livet hämmas uppstår den 
emotionella pesten, säger Reich. 
När livsenergin strömmar fritt och 
naturligt är den konstruktiv och 
reglerar sig själv genom naturlig 
moral. Sådana situationer kan även 
nutidsmänniskan uppleva. stunder 
av kärlek, då man verkligen når en 
annan människa, när man skapar, 
när man skördar de första potati­
sarna eller plockar skogens blåbär 
för att bara nämna några exempel. 
När man når utanför sig själv, till 
andra människor eller naturen. 

När livsenergin förtrycks eller 
däms upp, när den förhindras att ta 

sina naturliga lopp blir den destruk­
tiv och pervers och måste regleras 
genom en sträng yttre moral och 
genom våld. Det destruktiva kan ta 
sig många olika uttryck. Antingen 
inåt i form av neuroser, ångest, 
depression och psykosomatiska 
sjukdomar. Eller utåt i form av sa­
dism, aggression mot andra, krig, 
miljöförstörelse, ha-begär, sniken­
het, elakhet, baktalande, lögn. 

Den innerligaste formen av 
mänsklig samvaro - sexualiteten 
- blir då pornografisk, beräknande 

och känslokall. 
Dess motsats är naturlig sexuali­

tet som är fylld av glädje, hänsyn 
och omsorg. Ett samhälle med så­
dan strömmande livsenergi är sen­
suellt, människor har omtanke om 
varandra och reglerar sina förhål­
landen inbördes och till naturen så 
att ingen blir lidande. 

I vår tid har den emotionella pes­
ten härjat så långt att själva grund­
valen för livet hotas. I botten på allt 
elände med kapprustning, krig, ne­
utronbomber och miljömord finns 
det privata eländet - den yttre för­
störelsen är en avspegling av den 
inre tomheten och stelheten. 

Så långt komna kan vi kanske gö­
ra en reflektion. Finns det något 
samband mellan det Reich säger 
och de stora religionerna? Begrep­
pet livsenergi har sin motsvarighet 
i det indiska prana- och det kine­
siska chi-begreppet. En allt genom­
strömmande energi. Men det på­
minner också om Tao, Brahman och 
kristendomens Gud - alltings upp­
hov och upprätthållare. Är Reichs 
organami en form av panteism, där 
Gud manifesterar sig i allt, eller 
rent av animism, där föremål ses 
som besjälade? 

Trots sin naturvetenskapliga ut­
gångspunkt och det faktum att 
Reich ansåg att livsenergin såväl 
kunde mätas som manipuleras i te­
rapeutiska syften så står hans ideer 
ändå i grunden inte i motsats till re­
ligiöst tänkande. Han skiljer sig 
från religionerna genom att han 
formulerar begreppet Gud på ett 
konkret sätt och genom att han ser 
sexualiteten som ett av dess vikti­
gaste uttryck. För Reich handlar 
det om att känna Gud strömma i 
kroppen, bl a i den sexuella om­
famningen. Att förverkliga Guds ri­
ke på jorden innebär då att låta li­
vet strömma ohämmat. Att männi­
skorna lever utan muskel- och ka­
raktärspansar i en sensuell gemen­
skap. Där tror j ag nog man kan säga 
att han tangerar ståndpunkter som 
en del kristna mystiker intagit. 
Samtidigt måste man komma ihåg 
att Reich själv menade att han kom­
mit längre än det äkta religiösa tän-

Wilhelm Reich 1 950. 

kandet gjort. Det var inte så att 
Reich fann Gud i sin kropp och i 
kosmos - det var snarare så att han 
ansåg sig ha kommit på förklaringen 
till det religiösa tänkandet. Det som 
är livsenergi har tidigare kallats 
Gud, det absoluta, världsanden osv, 
men det är dock livsenergi det 
handlar om. Att sedan religionerna 
fallit offer för den emotionella pes­
ten och utvecklat rigida, stela tan­
kesystem och traditioner (Fadern i 
himlen, helvetet, änglar etc) och 
blivit stormakter i denna världen är 
en annan sak. 

I Murder of Christ använder 
Reich genomgående en kristen ter­
minologi. Synd är egentligen de 
perversa drifterna, de som upp­
står när de naturliga drifterna 
förtrycks och hämmas. Detta är 
djävulens område, den livgivande 
energin omvandlad till destruktiv 
kraft. 

Reich beskriver J e sus på ett sätt 
som för tankarna till Zen. Jesus är 
helt närvarande i allt han gör. När 
han går går han, när han äter äter 
han, när han talar talar han. Han ser 
människor och saker som de verkli­
gen är och han ser alltings enhet. 
När han ser ut över ett landskap ser 
han inte enskilda träd och floder 
och djur - han ser allt detta som en 
helhet. Och så är han en människa 
som lever i kärlek, även kroppslig 
kärlek till sina medmänniskor. (D. 
H. Lawrence har i sin lilla bok Man­
nen som dog gjort en li'knande sen­
suell Jesustolkning.) 

Jesus representerar för Reich Li­
vet och därigenom blir hans bok så 
mycket mer än en originell tolkning 
av Jesus-personen. Mordet på Kris­
tus - det levande - har pågått i 
årtusenden och fortsätter än i dag. 
Livet dödas ständigt och i massom­
fattning. Inte bara i krig och mera 
påtagliga fonner av våld. Det Reich 
framför allt menar är Livet i våra 
nyfödda, i spädbarnen. 

De nyfödda bär all förmåga med 
sig när de föds, men det levande i 
dem mördas redan i moderlivet, vid 
födelsen eller under uppfostran då 
barnen ska anpassas till och formas 
efter rådande livsmönster. Det le­
vande tas ur dem, de disciplineras, 
blir lydiga, auktoritetstroende, 
känslokalla och oförmögna att styra 
sina egna liv. Livet tillåts inte leva, 
men eftersom livet inte kan regle­
ras utan att det dödas är konse­
kvenserna förödande av de omilda 
födelserutinerna och den mekanis­
ka uppfostran. Den emotionella 
pesten har drabbat ännu en genera­
tion. Och så har det fortsatt i årtu­
senden. Det levande, elastiska, 
flexibla barnet har blivit stelt, orör­
ligt, tomt. En ny generation poten­
tiella krigare har skapats. I stället 
för att anpassa tillvaron till de ny­
födda stryper man det levande i 
dem. Detta är det verkliga mordet 
på Kristus, skriver Reich. 

Jesus var enligt Reich en fullt le­
vande människa. Han represente­
rade livet och kärleken och för ho­
nom fanns ingen skillnad mellan 

21 



Eros och Agape. Den skillnaden är 
en uppfinning av den emotionella 
pesten. Detta är verkligen en av de 
mest centrala tankarna hos Reich. 
Eros och Agape är samma sak! Den 
som kan älska kroppsligt med vär­
me, omtanke och känsla, den gör 
det också i sina andra förbindelser 
till människor och natur. En sådan 
människa är oförmögen till sadism 
och miljöförstörelse. Och tvärtom 
- den som är oförmögen till kropps­
lig kärlek är oförmögen till all kär­
lek och har en stark böj else för sa­
dism och andra destruktiva hand­
lingar. 

Reich menar alltså att männi­
skans sociala problem egentligen är 
biologiska. Genom att organismen 
inte får leva på ett naturligt sätt, 
genom att den hämmas i sina ut­
trycksmöjligheter blir den till slut 
så stel och orörlig att den inte läng­
re kan reglera sig själv. Den be­
höver politiska och andliga ledare 
för att klara sig. Så småningom för­
lorar den själv livskänslan och livet 
går som på kryckor. Det haltar fram 
på en låg nivå där det saknas sväng­
rum för stora handlingar, känslor 
och tankar. Samhället blir känsla­
fattigt, och det gäller alla relatio­
ner. Sambandet mellan den inre 
och yttre miljöförstöringen är upp­
enbart. Jorden förstörs samtidigt 
som majoriteten av människorna 
sitter stilla på sina bakar och låter 
det ske. På det sättet har mänsklig­
heten suttit länge nu. Konsekven­
serna av att man inte tar ansvar för 
varken sig själv eller andra, för nu­
tiden eller framtiden är förödande. 

Så småningom blir människan så 
van vid den här formen av liv att 
hon fruktar friheten, den spontana, 
känslaflödande strammen av livs­
energi - "Gud" (som hon gärna för­
stör när hon ser den hos andr�, t ex 
spädbarnen). Samtidigt längtar hon 
intensivt efter detta, som skrämmer 
henne så. Där har vi människans di­
lemma i ett nötskal. Hon fruktar 
det hon längtar efter och förvand­
lar sin längtan till spegelbilder, som 
aldrig kan nås. Så har kyrkan gjort 
med Jesus kärleksbudskap. Fruk­
tan för friheten sitter mycket djupt, 
den är ingraverad i våra organis­
mer och har blivit en del av vårt 
sätt att vara. 

Mot detta står Reichs vision av 
självstyrande människor som lever 
i samklang med sig sj äl va, andra och 
naturen. Ett samhälle ct'är Livet 
fungerar spontant efter sina egna 
"regler". 

Med nödvändighet beskrev Reich 
sin vision i vaga termer. Vi, som alla 
är mer eller mindre märkta av den 
emotionella pesten, ska inte säga åt 
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framtidens ofödda generationer 
hur de ska organisera sitt liv. Men 
något måste vi väl ändå kunna göra 
för att bidra till förverkligandet av 
"Guds" rike på jorden - Glädjens 
och fredens rike, som Reich kallade 
det? 

Visserligen kan man även hos 
vuxna luckra upp de blockeringar, 
det karaktärs- och muskelpansar 
som finns - det är j u  Reichs egen 
terapi ett exempel på. Men ändå får 
man räkna med att det hos de vux­
na, de redan formade, kommer att 
finnas kvar en grundläggande inre 
och yttre orörlighet. Av den anled­
ningen måste ansträngningarna 
främst riktas mot det enda verkliga 
hoppet - framtidens barn, de ännu 
ofödda, som har alla möjligheter 
inneboende i sig. Vad det gäller är 
att skydda dessa möjligheter så att 
de kan utvecklas till det de är av­
sedda till. Att skydda livet, att låta 
livet leva och utvecklas på det sätt 
det vill. Om vi låter våra barn ut­
vecklas med all den kärlek vi kan 
ge dem och enligt sina inneboende 
möjligheter så kommer de att göra 
detsamma mot sina barn, menar 
Reich. Den emotionella pestens 
verkningar kan genom de kom­
mande generationerna mildras och 
kanske så småningom försvinna, 
och människans långa fångenskap i 

sin egen rigida kropp blir istället 
frihet i den egna flexibla kroppen. 
De nya generationerna behöver 
inte uppleva allas vårt Golgata. 

Kärlek, arbete och kunskap är 
källoma till vårt liv. De borde också 
styra det. I dessa två meningar 
sammanfattade Reich sitt verk och 
i dag 20 år efter hans död kan man 
bara tillägga: Om det inte går så ut­
plånas allt liv från jorden. De de­
struktiva krafterna har sedan 
Reichs dagar ökat sina härjningar 
och jag tror att det inte räcker med 
att skydda livet i de nyfödda för att 
förverkliga kärlekens rike. Det gäl­
ler också att direkt försöka sätta 
stopp för allt som nu förstör eller 
hotar förstöra livet - kalhyggen, 
miljöförstörelse, kärnkraftverk, 
känslokylan. Vi måste skydda det 
levande på alla s ä t t. Kanske kan vi 
då hoppas på slutraderna i Reichs 
bok The Murder of Christ: "Kul­
tur och civilisation har ännu inte 
existerat. De håller just på att in­
träda på den sociala arenan. Det är 
början på slutet av det kroniska 
mordet på Kristus." 

Lite mera liv än i dag måste vi väl 
kunna åstadkomma? 

Anm. Jörgen I Eriksson arbetar på Sve­
riges Radios (ljudradions) nyhetsredak­
tion. 

Det inre ljuset 
och närvaron 

Den amerikanske kväkaren Tho­
mas R Kellys vackra och innehålls­
rika lilla bok Det inre Ljuset har 
anvisningar om hur - enligt Kellys 
egna ord - praktisk livsföring ut­
formas för en människa som lever 
av och är inriktad på det inre ljuset. 
Den är mera en lärobok än en an­
daktsbok. Den riktar sig huvudsak­
ligen till kväkarna, men också till 
alla andra som skymtar eller anar 
eller längtar efter det som bland 
dessa kallas det inre ljuset. Det är 
för de redan öppna som Kellys bok 
har betydelse, som en bekräftelse, 
som en inspirationskälla, som en 
uppmaning att söka sig längre och 

djupare in. Det inre ljuset är en 
samling av föreläsningar eller upp­
satser av Kelly från åren 1934 -41. 
Under titeln A testamentet of De­
votion publicerades den i Amerika 
efter författarens död 1941. Den 
översattes till svenska av Greta 
Stendahl och utgavs i samarbete 
med Vännernas samfund i Sverige 
på Wilhelmssons bokförlag i Stock­
holm år 1956. 

Thomas R Kelly - naturveten­
skaplig forskare och filosof - var 
en ivrig sökare av sanning både på 
ett yttre och inre plan. Under den 
första delen av hans liv stod kärle­
ken till naturvetenskapen - sär-

skilt kemin - - i förgrunden, men 
Kelly drogs så småningom allt star­
kare mot religionen och han ägnade 
den senare delen av sitt liv åt upp­
gifter inom den kväkargemenskap i 
vilken han vuxit upp. Han hade 
själv genom sitt ivriga sökande ef­
ter sanningen nått fram till det in­
nersta inte bara i "vännernas" tro 
utan i all religion: den helhjärtade 
överlåtelsen, "viljan att vilja Guds 
vilja". Och med den auktoritet som 
bara den egna erfarenheten kan ge 
lade han fram sin tro, enkelt och 
stilla och så klart som han kunde. 

Evigheten står vid vårt hjärta och 
vill tränga in i vårt tidssplittrade 
liv, säger Thomas R Kelly. Den 
värmer oss med aningar om en hög 
bestämmelse och kallar oss till sig. 
Att ge efter för den manande stäm­
man och glatt överlämna kropp och 
själ helt och fullt åt det inre ljuset 
är att börja det verkliga livet, ett 
skapande och dynamiskt liv. Det är 
detta dynamiska liv Thomas Kelly 
beskriver och han säger att alla som 
verkligen vill kan få leva det. Det 
börjar med den övning i inre till­
bedjan och lyssnande som är hjär­
tat i all religion. Vi lever i två plan. I 
början växlar vår uppmärksamhet 
mellan de yttre tingen och det inre 
ljuset. Men så småningom når vi 
fram till en samtidighet. Livet ge­
nomströmmas i alla dess skiften av 
levande bön. Och då sker en total 
omprövning av hela vår inställning 
till världen. Vi möter det yttre livet 
på ett nytt och överraskande sätt, 
frigjorda från världsliga band men 
fulla av omsorg om världen. 

Så växer vi in i den heliga lydna­
den, där vi uppger oss själva. När en 
sådan hängivenhet kommer in i ett 
människoliv, säger Thomas R Kelly, 
bryter Gud igenom, under sker, 
världsförnyande krafter frigörs, hi­
storien förvandlas. Ty det liv som 
strävar efter att vara helt lydigt, 
helt undergivet, helt lyssnande blir 
förunderligt helgjutet. I djupet av 
mitt hjärta vet jag, fortsätter Kelly, 
att några av oss måste på nytt och 
från grunden ompröva vårt be­
kväma, självkoncentrerade liv. 
Små grupper av människor som 
vigt sig åt och hör samman i guds­
gemenskap måste ge ett oåterkalle­
ligt löfte att leva i världen utan att 
vara av världen. Om så är Guds vil­
ja skall de åter tända trons falnade 
glöd i en sekulariserad värld. 

Thomas R Kellys Det inre ljuset 
slutar med ett kapitel som heter 
Förenkling av livet och där skriver 
han: "Blir vår uppmärksamhet 
koncentrerad på den inre rösten, 
lever vi i Guds närvaro, blir vårt liv 
förenklat och redigt och klart. Ur 

detta heliga centrum springer livets 
alla uppgifter fram. Ur vår guds­
gemenskap föds vår omsorg om 
världen. Vi blir delaktiga av Guds 
kärlek och kosmiska tålamod. Det 
är Gud som genom oss är verksam i 
världen." 

Själv "hittade" jag Thomas R Kel­
lys lilla bok Det inre ljuset på Vän­
gården i Follökna våren 1973. Sedan 
dess har den foljt mig på alla se­
mestrar. Den har fört mig djupare 
in i sökandet efter det inre ljuset 
och den heliga närvaron. Den har 
stärkt mig i förvissningen om att det 
som kväkarna kallar cancerns verk­
ligen existerar, särskilda uppdrag 
från Gud, tydligt belysta, som på­
kallar vår speciella längtan och om­
sorg. Uppgifter som gör vårt liv dy­
namiskt och spännande men som 
också - om livet i Gud fungerar 
som det skall - kan utföras rofyllt 
och utan brådska. 

BIRGIT CARS 

Den vetenskapliga mystiken Forts 

nya människan, som skulle bli gu­
darnas like. Därigenom kunde de 
behålla sin position som veten­
skapsmän fast båda två, efter vårt 
sätt att se saken, i sj älva verket var 
profeter för nya religioner. 

Detta innebär inte att de måste 
ha fel. Vad Bucke och Staudenmai­
er säger kan mycket väl vara över­
ensstämmande med någon sorts 
sanning. Men deras metod är inte 
den vanliga vetenskapliga bevis­
metoden. För dem är det inte kon­
trollerbara fakta som bevisar resul­
taten, utan de tvingas hänvisa till 
de egna upplevelserna. 

I det här sammanhanget bör vi ha 
i minnet att de "Einfiihlungsteore­
tiker" som går längst, menar att 
mystik är någonting man infe kan 
studera utan att ha egna upplevel­
ser. De menar att den mystiska 
upplevelsen till själva sin natur är 
sådan att det är principiellt omöj­
ligt att nå någon förståelse om man 
inte själv är mystiker. Tesen är gi­
vetvis i någon utsträckning sund 
och riktig. Inte kan någon människa 
riktigt inse vad saken än gäller, när 
han får höra exempeLvis att någon 
är förälskad, och aldrig själv "Upp­
levt några liknande känslor. För­
älskelsen är en upplevelse. Har han 
själv råkat ut för den, menar Ein­
fiihlungsskolan, kan han också stu­
dera den och förstå den. Men så vitt 
jag kan förstå innebär detta att han, 
då någon annan talar om begreppet 
förälskelse, helt enkelt relaterar 
det till sin egen upplevelse. Han 

kan inte relatera det till den andres 
eftersom vi inte kan uppleva en an­
nans känslor - åtminstone inte ve-· 
ta att vi gör det. Det kan gapa en 
avgrund mellan upplevelserna eller 
också kan de vara exakt likadana, 
men saken kan inte kontrolleras. 
Kommunikationen mellan personer 
kan emellertid studeras och vi kan 
iaktta vad de båda gör. Den mera 
transcendenta förståelsen kan inte 
studeras eller diskuteras, och oav­
sett vad vi själva upplevt är vi i 
"vetenskapliga" sammanhang, och 
principiellt också i andra, hänvisa­
de till att tala om vad människor 
gör och säger, att hålla oss till kon­
trollerbara fakta. Vi tvingas använ­
da intersubjektiviteten som enklast 
sammanfattas i frågan: "Ser du vad 
jag ser?" 

Nu menar de flesta Einfuhlungs­
teoretiker inte heller någonting an­
nat än detta, utan påpekar bara att 
forskaren måste försöka sätta sig in 
i den upplevandes situation så långt 
möjligt är. Bucke och Staudenmai­
er menar också att oavsett om 
själva upplevelsen är beskrivbar el­
ler ej, kan dess existens och resul­
tat visas på vanligt sätt. Deras 
övertygelse var emellertid så stor 
att de inte förmådde leva upp till 
det vetenskapliga idealet. För dem 
var det självklart vad de ville fram­
föra, och teserna varken tål diskus­
sion eller behöver någon. 

Örjan Björkhem, ur vars bok "Männi­
skan och verkligheten" (Zindermans 
1978) ovanstående framställning är 
hämtad, arbetar på en doktorsavhand­
ling i religionspsykologi, och han vill 
gärna komma i kon takt med människor 
som haft upplevelser av "mystiskt" slag. 
Adress: Fil. mäg. Orjan Björkhem, Rep­
slagargatan 15, 272 00 Simrishamn. 
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�e TIJR/1 besDJcer Stockholr12 ! 
Från THE FARM , det be römda kol l e kt i vet i Te nne ssee , USA , komme r Ste phen Ga s k1 n och l na 
May Ga s k i n med 1 5  a n d ra Fa rm-med l emma r fö r a t t  i S toc kho l m  h å l l a  fö red rag om ba rna födande , 
ba rn u ppfo s tran och nä r i n g ba s e rad på s oj abönan . T i s da gen den 3 o k tober bör d u  i n f i nna d i g  
i Z- s a l en k l . 1 9 . 00 ,  ABF , Svea vägen 3 1 , S toc kho l m .  F r i tt I n t räde ! 

Ons dagen den 4 okto b e r  h å l l e r The Fa rm- o r ke s te rn grati s ko n s e r t  i ABF- h u s e t . T i d och s a l  
medde l a s sena re . ( F i nn s  p å  a n s l a g s ta v l a n h o s  Vattumannen ) 

Paul &!omoa 
- s ti fta ren a v  I n ner L i g h t  Cons c i o u s n e s s  I n s t i tu te 
i V i rg i n i a Beach , USA - be s ö ke r  S ve r i ge på s i n  
E u ro p a tu rne . En  u tfö r l i ga re p re se n ta t i on av Pa u l  
So l omo n g a v s  i SöKARE N n r  7 .  
3 1  o k tober k l . 1 9 . 00 I n trod u k t i on s fö redrag 
AB F- h u set , Fa b i a n s a l e n av Pau l So l omon 
I n t räde 1 5 : -

3 1  o k t . - 2 nov . ge r Pa u l  works hops på kvä l l a rna 
med tema t 11 DYNAM I C  MED I TAT I ON . .  
Anmä l a n t i l l  Va ttumannens  Vä n k rets p g  4 2  2 2  42-8 
Ku rsa v g . 1 50 : - ,  anmä l n i n g s a vg . 5 0 : -
Y tte r l i g a re u p p l ys n i n g a r  få r du genom bokhande l n 
VATTUMAN NEN te l : 08- 1 0 96 1 5  

re l reat, , ,  
The Fr i ends o f  the We s te rn B u dd h i s t  Order 
ordnar en re treat den 29/9 - l / 1 0  på s tenfors 
He rrg å rd , T i n g s ryd . U pp l ys n i n g  och  anmä l a n 
kan göra s  t i l l  G i o rdano Rena rd , E l l e ho l ms ­
vägen 1 1 , 3 5 2  4 3  Växsj ö .  Te l : 0470- 1 90 9 1  

rebirfhing 
e n&g i a rbete och ta n tra bj u de r  Deeva Raj nee s h  
me d i ta t i o n s ce n te r  på · i en wo rks hop d e n  7 - 1 0  
oktobe r med Shanti deva m . fl . frå n F ran kr i ke .  
ö v r i g i n fo rma t i on 08- 34 82 0 2  ( Ha r i deva e l . 
Mu k te s h )  e l l e r 08- 4 2  08 32 ( Ab h a t i ) 

:fOred"!!f 

Förb undet B u ddh i s t i s k Geme n s k a p  t rä ffas 
varj e  torsdag k l . 1 8 . 00 på Hög a l i ds ga t .  
5 6 , ( Loren s be rg ) . S ta d g a r  och u p p l ys n i ng­
a r  s ä ndes på begä ran . Ad res s : Box 9 7 , 
1 0 1 2 1  S to c k h o l m ,  te l . 08 - 7 58 84 6 5  
e l l e r 7 6 0  5 3  6 3 . 

.,&troltyfslc lavs 
L ä r  d i g  s tä l l a  d i tt eget h o ro s ko p .  U nder 
hös te n s  g ru n d k u rs på VATTUMAN N E N , on s d . 
k l . 1 9 . 00 ( två mån a de r )  l ä r d u  d i g  a t t  
s tä l l a  u p p  och  tol ka d i tt e g e t  och andra s  
h o ro s kop . I n fo . 08- 1 0  96 1 5  

Ons d .  4 o k t . ATLANT i s  och s ven s ka rn a . Berti l Fa l k  
k l . 1 9 . 00 K l u bb Kame l en , Sj ä l a gå rds ga tan 1 7 , S toc kho l m .  

Berti l Fa l k  hå l l e r Ytte r l i g a re två fö red ra g  på Kl u b b  Kame l en den 5 o k t . om Te l eporta t i an 
och 6 o k t . om Jes us i Ori en ten . Lj u s b i l de r .  

Fred . 6 o k t . R i c h a rd Ma tz o r i e n te ra r  om de n tys ke f i l os ofen MART I N  H E I DEGG E Rs tä n kande . 
k l . 1 8 . 30 Ga l l e r i  Med Me ra , Horn s ga tan 2 9  A ,  ( i n g .  Be l l ma n s gat . )  

Sö KARGU I DE N  ä r  ti l l  för d i o s om v i l l  veta vad s om händer på den a n d l i ga fron ten i Sve r i ge . 
S tä l l u pp och  s k i c ka i n  i nfo rma t i on om d u  vet att någo t s pe c i e l l t  komme r a t t  hända e tc . . . 

SöKARGU I DEN c / o  Pe r Se l l mann , Drottn i n ggata n  8 5 , 2 tr ,  1 1 1  6 0  S toc k h o l m 

UTLÄ.NDSK BOKVANDRING 
MED ROLAND ADLERBERTH 

Däniken skriver ju inte bara oför­
trutet vidare själv, utan det skrivs 
också en hel del om honom, oftast 
föga beundrande. Så till exempel 
har danske ufoexperten WiLly 
Wegner roat sig med att närmare 
nagelfara en del av EvD:s oföryt­
terliga sanningar i DÄNIKEN I 
S0GELYSET (FUFOS, dkr 22:50), 
en liten men laddad volym som re­
kommenderas åt envar som tror 
alltför helblint på Däniken - själv 
gillar jag honom i hög grad och läser 
och översätter honom med förtjus­
ning, men det är viktigt att hålla i 
minnet vad han själv påpekar då 
och då, även om hans motståndare 
påstår motsatsen, nämligen att han 
inte hävdar att allt han säger är 
sant, utan främst är ute efter att 
plocka fram intressanta gåtor och få 
vetenskapsmännen att studera 
dem med oförvillad blick, i stället 
för att bara avfärda hypotesen om 
rymdfarare på jorden som otänk­
bar redan från början. 

Wegner är inte heller ute efter att 
mörda Däniken, bara efter a t t hyf­
sa till honom. Och det gör han lugnt, 
sansat och läsvärt. Han börjar med 
en kort biografi och tar sedan upp 
fem av Dänikens favoritbevis: 
brunnen i Chich€m· Itza, rymdfara­
ren på sarkofaglocket i Palenque, 
ristningarna i Nazca, den skjutna is­
tidsbuffeln i Jakuzia och terrassen i 
Baalbek, och studerar hållfastheten 
i Dänikens argument där. Chichen 
Itza är lättgods, rättning av några 
sakfel bara, och i fråga om Palen­
que övertygar Wegner mig inte om 
att Däniken har fel, lika litet som 
EvD själv har tveklöst övertygat 
mig om att han har rätt. Men i de tre 
andra fallen leder litet vettig käll­
forskning och allmänt sunt förnuft 
till tämligen bestickande argument 
för att Däniken har fel där. En läs­
värd liten bok, som rekommende­
ras alla därrikenläsare som en nyttig 
dos skepsis att intagas mot alltför 
stark tro. 

Om Däniken tycker inte heller 
Daniel Cohen, känd gränsveten­
skapare som rentav finns översatt 
till svenska med ett par böcker. Och 
i The Ancient Visitors (Doubleday, 
$ 5:95) meddelar han varför. 

Det är en bok som tar upp det just 
nu så populära ämnet astroarkeolo­
gi till kritisk beskådan, med tonvikt 
på Däniken men med en och annan 
slev också åt de andra. Börjar med 
att ge Charles Fort äran av att ha 
varit den förste som på allvar tog 
upp tanken på besök från rymden, 
och fortsätter med ett astronomiskt 
kapitel som tar upp frågan huruvi­
da det alls finns några gubbar där­
ute som kan komrna och hälsa på. 
Och kommer fram till att det finns 
säkert en hel del såna, men har de 
verkligen varit och nosat i vår lilla 
avkrok nån gång? 

Varpå Cohen går i närkamp med 
astroarkeologin såsom sådan och är 
riktigt elak mot den. Nazcalinjerna 
är spännande men näppeligen 
landningsplatser för rymdskepp, 
pyramider, påskösta ty er och Stone­
henge var fullt förfädersbyggbara, 
Piri Re'is-kartan kan vara en för­
falskning och är hur som helst föga 
exakt, bevisen från Bibeln och and­
ra håll för att vi är genetiskt för­
bättrade är inga bevis - över hu­
vud taget blir det inte mycket kvar 
av vare sig Däniken eller de andra 
efter de här rundpallarna. 

Inte särskilt trevligt alltså för den 
som gärna vill tro på allt som skym­
tar vid de gränsvetenskapliga hori­
sonterna. Men en fin bok för den 
som är intresserad av både pro et 
contra, för här är en contrakille 
som verkligen har studerat ämnet 
och noga vägt bevisen för och emot, 
innan han bestämt sig för att emot i 
allmänhet väger tyngst. Och dess­
utom skriver Cohen bra, med ra­
der av intressanta och pittoreska 
detaljer. 

Sen sist har jag också läst en mer 
Därrikenvänlig bok, utgiven för ett 
par år sedan utan författarnamn av 
EvD:s eget förlag - DAS WELT­
PHÄNGMEN ERICH VON DÄNI­
KEN. EINE DOKUMENTATION 
(Econ, pris ej ang). 

Vad som dokumenteras är i första 
hand striden kring de där sydame­
rikanska grottorna, där Dänikens 
ställning förvisso är svag - han 
HAR ju faktiskt inte lyckats leda i 
bevis att de existerar och att han 
själv varit där. Hans egen argumen-

tation i ämnet i MINA BEVIS är ju 
mest på stället marsch, och den här 
lilla boken lyckas all sin osparda 
möda till trots föga bättre. 

Inte minst därför att den, med al­
la de dokument, skriftväxlingar etc 
den ger, inte ens tycks vara säker 
på vad den egentligen är ut efter att 
bevisa, att Däniken har alldeles rätt 
eller att han blev lurad av Moricz 
och/eller Pena. Men den intressera­
de har åtminstone en ivrig och e­
nergisk skriftväxling att tillgå här, 
mellan Däniken, de båda sydameri­
kanerna och diverse andra perso­
nager. 

Därtill också en del i förbigående 
om pater Crespi och hans guldskatt, 
en analys av hur Däniken kunnat nå 
så enorma framgångar och tre vän­
ligt sinnade inlägg från v etenska­
pare och tekniker som tror på Dä­
niken. För mer avancerade Därri­
kenintresserade. 

Oscar Kiss Maerth heter en märk-· 
lig tysk självtänkare som jag har 
stött på i engelsk översättning 
med THE BEGINNING WAS THE 
END (Sphere, f. 0:55), som ger en 
helt ny variant på den gamla tvis­
tefrågan om intelligensens ur­
sprung. För han hävdar att vår ge­
niala intelligens varken tillkorn ge­
nom ett gudasprång a la Teilhard de 
Chardin eller genom genmanipula­
tioner a la Däniken. N ej, vi åt oss till 
den. 

Det började med att några apor i 
tidernas gryning upptäckte att de 
fick större sexuell potens om de åt 
upp hjärnorna på andra apor. Alltså 
började de äta hjärnor av hjärtans 
lust, och eftersom den sexuella 
upptrapparen visade sig vara en 
dominant gen, som dessutom gjorde 
alla aparter i stånd att få fortplant­
ningsduglig avkomma med varand­
ra, började varenda våldtagen ap­
hona föda barn med den här nya 
genen. Och försök med plattrnaskar 
har ju visat att om man matar djur 
med hjärnmassa från dresserade 
artfränder, så blir de matade dju­
ren mer lättdressera de, liksom mer 
intelligenta alltså. Eller också var 
väl den nya genen intelligensbe­
främjande samtidigt. 

Hur som helst spred sig den nya 
hjärnätarhobbyn som en löpeld, 
aporna åt och hånglade av hjärtans 
lust, och till slut hade de överskridit 
intelligenströskeln och blivit kloka 
och intelligenta människor. Men det 
skulle de aldrig ha gjort. Alla djur 
har nämligen telepatisk kontakt in­
bördes - det är därför de aldrig 
behöver prata med varann, för de 
förstår varandra ändå - men när 
de här människovordna aporna kä­
kat hjärnor tillräckligt länge, råka­
de de ut för den lilla fataliteten att 
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stugan blev för trång. Varmed här 
menas att deras ständigt svällande 
hjärnor blev för stora för skallen. 
Vilket ledde till att förfäderna tap­
pade espen och blev mer eller 
mindre vansinniga hela bunten, och 
det är det vi får lida för numera. 
Visserligen utvecklade vi språket i 
stället, men det ger ju ändå inte 
samma kontakt som en väl skött te­
lepati. 

Lyckligtvis var vi dock inte van­
sinnigare än att vi fattade att det 
var något lurt med det hela, och be­
hjärtade män försökte alltså skapa 
ett tabu mot kannibalism och ge 
människorna litet ädlare intressen 
än bara de sexuella . Och är det kan­
ske inte så att vi alla ogillar kanni­
balism numera, och att många av 
våra religioner försöker intressera 
oss för andra saker än det motsatta 
könet? Säkra bevis för Maerths tes 
alltså - och gamle D arwin kan gå 
hem och lägga sig. 

I rättvisans namn bör väl också 
sägas att Maertb har åtskilliga vet­
tiga ting att säga om den felslagna 
civilisation som vi tokar har kokat 
ihop. Och gudarna skall veta att det 
inte är något fel på hans sj älvstän­
dighet och skapande fantasi - en 
ovanligt rara avis i "ursprungsfor­
skarnas" stora aviarium. 

Och på tal om tidigmänniskor var 
det längesedan gamle vännen yetin 
satte sina spår i den här krönikan, 
men nu har vi honom här igen, frisk 
och kry och med stora, kraftiga 
amerikanska släktingar försedd. 
Nämligen i primatbiologen John 
Napiers BIGFOOT (Cape, ±: 2:95), 
en vetenskaplig studie i vad under­
titeln kallar "Yetin och sasquatchen 
i myt och verklighet" - där broder 
Sasquatch alltså är den yetiliknan­
de varelse som enligt envisa rykten 
lullar omkring i de stora skogarna i 
norra Kalifornien och angränsande 
delstater. Och som rentav filmades 
1967, av en viss Roger Pattersson i 
Bluff Creek. 

Börjar med ett trevligt kapitel om 
människan och hennes monster och 
fortsätter med fallb eskrivningar, 
spekulationer etc kring "storföt­
terna" i både Asien och Amerika, 
där Napier också tar upp de vilda 
småfötter som setts i andra områ­
den på respektive kontinenter. 
Varefter Napier klämmer av med 
tre vetenskapsmättade kapitel som 
tar upp de här figurerna till diskus­
sion utifrån sådana aspekter som 
påträffade fotspår, naturhistoriska 
och biologiska synvinklar, och fossi­
lens vittnesbörd. 

Och där blir det tyvärr inte så 
mycket kvar av våra ludna vänner 
bland bergen. De flesta fotspår som 
påträffats kan mycket väl stamma 
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St Patrick's cross från 1 1 00-talet. Finns på en kyrkogård i England. På ena 
sidan den korsfäste, på andra St Patrick. De geometriska figurerna på 
sockeln kunde ha mer än blott dekorativ betydelse. (Ur "Mysterious 
Britain" av Janet & Colin Bord.) 

från björnar och andra djur - fast 
sasquatchspåren är svåra att för­
klara på det viset. Patterssons film 
får en expertgenomgång som myn­
nar ut i att den kan vara bluff men 
inte behöver vara det, men den 
Minnesota leeman som fick både 
Sanderson och Revelmans på knä 
som troende avfärdas däremot som 
nästan säker bluff. 

En trevlig bok, som mynnar ut i 
ett frågetecken, större dock för 
yetin än för sasquatchen. Eftersom 
Napier i slutkapitlet kommer fram 
till att han knappast tror på yetin -
men gärna skulle vilja ha fel på den 
punkten - men däremot betraktar 
sasquatchen som en mer öppen frå­
ga. 

Än mer storfotsövertygad är 
amerikanske naturvårdaren Peter 
Byrnes THE SEARCH FOR BIG 
FOOT (Acropolis, $ 8:95, Pocket 
Books, $ 1:75), som till skillnad från 
Napier koncentrerar sig helt på den 
amerikanska avdelningen, men i 
gengäld gör det med än fler ögon­
vittnesberättelser och fallbeskriv­
ningar. Också här finner man Pat­
terssons film och ismannen från 
Minnesota bland höjdpunkterna -
till skillnad från Napier ger Byrne 
hela Sandersons uppsats om denna 
märkliga hominid av okänt ur-

sprung, som förvarades nedisad i en 
kista och marknadsförevisades av 
en viss Frank B Hansen. Och den 
filmade sasquatchen redovisas inte 
bara med samma expertrapport 
som Napier ger, utan också med två 
ryska di ton. 

Vartill Byrne alltså ger avsevärt 
fler storfotsrapporter från både 
nuet och det förflutna än vad Na­
pier fått plats med. Bland annat 
finner Byrne det inte helt uteslutet 
att redan Leif Erikson och hans 
glada män kan ha haft nöj et att 
skaka tass med några storfötter 
under amerikabesöket - Byrne 
menar att de "fruktansvärt fula, 
håriga och svartmuskiga människor 
med stora svarta ögon" som Leif 
Erikson talar om kan ha varit stor­
fötter. 

Fast helt säker på den saken kan 
man ju inte vara, det erkänner 
Byrne själv. Som rent allmänt är 
mer troende än den sobre Napier, 
men i gengäld har ett avsevärt rika­
re bildmaterial att erbj uda. Och 
båda böckerna är heltrevlig läsning 
för envar vän av okända hominider. 

Peter Underwood, framstående 
engelsk spökoman, har fortsatt sin 
INTO THE OCKULT som recense­
rades här för ett par år sedan med 
en volym som går DEEPER INTO 

THE OCKULT (Harrap, f 4:30) och 
liksom sin föregångare gör det tro­
ende men välskrivet och ganska 
vettigt. Ett brett svep ockulta trev­
ligheter som inte fick plats i första 
delen, uppdelat på tio kapitel som 
innehåller dels en rad olika mer el­
ler mindre kända fall som faller un­
der kapitelrubriken och dels små 
allmänna resonemang om hur långt 
man kan tro på fenomenen i fråga ; 
och Underwood är rätt mycket för 
att tro rätt långt. Bland de många 
historierna en riktigt härlig eerie 
grej om hur det gick till när man 
1939 skulle blåsa i Tutancharnous 
silvertrumpet i radion, vilket inne­
bar ett rätt dystert öde för både 
trumpeten och världen - Under­
wood påstår nämligen att det där 
försöket kan ha utlöst andra 
världskriget, även om j ag för min 
del inte kan förstå hur. 

Över huvud taget är detta, liksom 
föregångaren, en mycket trevlig lä­
sebok i diverse ockult grunk. Un­
derwood har ett enormt vetande på 
området och kan konsten att med­
dela det med den rätta småkuslig.:. 

beten - läs t ex historien om den 
elakartade benknotan från en 
egyptisk grav, en originell och väl­
turnerad skräckhistoria av rang. 
Min enda egentliga invändning mot 
boken, som spännande späkläsebok 
alltså, för min tro på vad som berät­
tas är avsevärt svagare än Under­
woods egen, är att författaren är så 
finkulturell att han i kapitlet om 
spökmusik alldeles glömmer bort 
den spökigaste i hela bunten, schla­
gem Gloomy Sunday som enligt 
den ockulta folkloren lär ha drivit 
massor av människor till sj älv­
mord. 

Brasilien är ju ett intressant ufo­
land, så man tar sig an Walter K 
Bilhlers tysköversatta VIERZIG 
BEGEGNUNGEN MIT AUSSER­
IRDISCHEN IN BRASILlEN 
(Ventla, pris ej angivet) med ett 
visst intresse. Blir kanske litet be­
tänksam när Biihler redan i inled­
ningen kritiserar Bowens gamla fi­
na THE HUMANOIDS för att en 
del figurer som tas upp där inte är 
tillräckligt människoliknande, men 
läser ändå vidare. 

Och belönas med en grundlig re­
dogörelse för 40 fall av kontakter 
med icke-jordiska varelser som 
studerats närmare av Brasilianska 
sällskapet för ufo-studier, och tio 
extrafall som publicerats i tidning­
arna men ännu inte undersökts av 
sällskapet (Biihler är ordförande i 
detta och en aktad ufo-forskare). 
Fall som kan verka rent vidunder­
ligt underliga, som t ex historien om 
en landning i Nova Igua<;u i delsta­
ten Rio, där närmare observationer 

omöjliggj ordes genom att föremå­
let krympte allt snabbare och till 
slut försvann helt. Och det är gott 
om sådana konstigheter, även om 
man tydligen medvetet uteslutit al­
la historier om verkligt underliga 
ufo-flygare av den absoluta mon­
stertyp som gör sig bred hos John 
Keel och andra. Synd bara att hi­
storien berättas så kortfattat, den 
som flera andra mindre kända men 
mycket intressanta fall. Medan ett 
så till leda välkänt fall som Vil­
las-Boas får breda ut sig över tio 
sidor. 

Utöver de 50 fallen också en del 
ditt och datt, bland annat goda råd 
till arbetande ufologer. Och en pro­
gramförklaring varav framgår att 
sällskapet anser att de flygande te­
faten kommer från rymden och är 
här· i fredliga syften. Vilket ger för­
klaringen till en del hårdragningar 
här - boken är alltså skriven ut­
ifrån en viss bestämd tro, som i­
bland får dominera över vetandet. 
Men även om den bör studeras med 
en nypa salt, är den ändå en trevlig 
och intressant läsning. 

Och som avslutning en liten nyt­
tig kombinerad guide- och bilder­
bok för den som är intresserad av 
brittisk forntidsmystik och andra 
ockultiteter, MYSTERIOUS B RI­
TAIN (Paladin, f 1:50) av kunniga 
paret Janet & Colin Bord. En foto­
bilderbok i litet och prisbilligt for­
mat, som i vältagna bilder och korta 
textkapitel redovisar litet av varj e  i 
hela Storbritannien med ockult an­
strykning - Stonehenge och andra 
liknande anläggningar, heliga 
brunnar och j ättefigurer ute i mar­
kerna, labyrinter och flyktborgar, 
de där berömda gamla raka spåren 
som döpts till leys (paret Bord är 
själva mäkta leytroende) och 
mycket annat. Alltsammans med 
rejäla ortsangivelser, så att man 
kan hitta det själv när man kommer 
över nästa gång, och när det gäller 
gamla folkfester får man också be­
sked om dagen, så att man inte ris­
kerar att komma när det ockulta 
redan är över. 

En intressant liten bok, som nog 
förefaller mig att fylla ett länge 
känt behov. 

St Piran's cross i CornwaLL. "För över 1 000 år sedan uppstod, på grund av 
invånarnas ondska, en häftig storm, vilken varade i tre dagar och nätter 
och orsakade att hela staden (Langarrow) och dess invånare begravdes 
under sanden. " (Ur "Mysterious Britain".) 
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TROR DU ATT UTVECKLINGEN 
FRÅN AMÖBA TILL 

MÄNNISKA ÄR BEVISAD? 
Faktum är att allt fler forskare blir mera kritiskt inställda till 

utvecklingsläran och t o m förkastar den som en förklaring 
av alltings uppkomst . 

Prof. W. R. Thompson poängterar t ex i förordet t i l l jubi leumsgåvan av Darwins bok " Arternas 
Uppkomst" att evolutionsteorin understöds av urvattnade fakta, obevi sade och obevisbara 
spekulationer. Dessutom säger han att " Darwinismen framgång åtföljdes av en nedgång i den 
vetenskapliga redbarheten" . 

I den senaste upplagan av boken skriver dr Matthews i förordet :  " I  accepterandet av evolutionen 
som ett faktum, hur många biologer stannar upp för att reflektera över att vetenskap är byggt på 
teorier som har bevisats korrekta genom experiment el ler kommer ihåg att teorin om djurens 
utveckl ing sålunda aldrig har bevisats . "  Vidare jämför han tron på evolutionen med tron på en 
direkt skapelse . 

Det kan också ti l läggas att det aldrig någonsin har publicerats så många böcker av vetenskapsmän 
som ifrågasätter evolutionen som för närvarande .  

Den bästa bok som h ittil l s  kommit u t  p å  det här området heter: 

THE CREATION-EVOLUTION CONTROVERSY 
Av Dr R.L. Wysong 

B oken innehåller 400 sidor intressant material med 1 38 bilder, tabel ler och diagram och är på 
engelska. 
Det bästa med boken är att den visar hur båda sidor argumenterar, och det som då tydligt kommer 
fram är överlägsenheten hos de vetenskapl iga argumenten för en d�rekt skapelse . 
B oken visar först varför frågan om l ivets uppkomst är v iktig och hur den frågan hänger samman 
med vår framtid .  
D en visar också på  den  rätta metoden för att lösa kontroversen och  v i lka saker du  bör tänka på  när 
du tar stäl lning. 
V idare beskriver den olika teorier och experiment rörande l ivets uppkomst (den spontana 
uppkomsten av aminosyror, prote iner, D N A  och levande cel ler) och varför dessa experiment inte 
är bevis för evolutione n  utan endast intressanta övningar i organi sk kemi . 
D en behandlar termodynamikens lagar, det största problemet för evolutionisterna som man ännu 
inte har löst utan söker kringgå på ol ika sätt .  

O l ika dateringsmetoder behandlas , men också 33 skäl varför man kan ifrågasätta de höga åldrar 
som alltid sätts i förbindelse med jordens forntid . 
M utationsproblemet tas upp och olika sannolikhetsberäkningar för l i vets uppkomst . 
Det främsta beviset  för evolutionen ,  "det geologiska tidsschemat" , v isas vara ett c irkelbevis .  
E volutionister anklagar ofta de som tror på skapelsen för att i nföra odefinierade krafter och 
mirakel men evolutionister visas göra samma sak. Detta tas upp i boken och mycket,  mycket annat 
som rör de här frågorna . 

Boken som kostar endast 44:50 + porto beställes från: 

R Staaf Pl 1486 440 20 Vårgårda 

PS • Om du vill slippa dyrare porto och postförskottsbelopp så kan du sätta in 46:50 på mitt 
postgiro 92 21 08-6 och då får du boken på posten.  

Åsa Frei} 

Ett stenkast från M alloreas barer 
- meditation i paradisträdgård 

Mallorca är inte som många tror ba­
ra barer, diskotek och billig, blöt 
semester. Den som ser längre än till 
glasets botten finner nästan allt, 
vad han än söker. Och vi sökare 
fann - ett stenkast från Terrenos 
nöjescentrum - en oas av frid, ett 
litet meditationskapell inbäddat i en 
idyllisk trädgårds grönska på höj ­
den av Genovas kullar. Här träffas 
regelbundet en grupp anhängare av 
Pararnahansa Yogananda hos inne­
havaren av trädgården med kapel­
let och ett litet vitt mallorkinskt 
stenhus, Isabel O'Reilly. 

Den lilla vithåriga, snart 80-åriga, 
mrs O'Reilly har bott på Mallorca i 
1 1  år och nästan lika länge lett den 
högst internationella gruppen av 
SRF, Self Realization Fellowship , 
som Pararnahansa Yoganandas 
universella lära kallas. Indisk re­
ligion och filosofi är ingen stor sak i 
det katolska Spanien, inte ännu i al­
la fall, även om intresset för yoga 
och meditation även här är växan­
de och man då och då i tidningar ser 
TM -annonser med Maharishis väl­
kända leende ansikte.  I mrs O'Reil­
lys grupp, som inte omfattar mer än 
mellan 15 och 20 "stadiga" med­
lemmar, finns ungefär lika många 
nationer representP.rade, men ingen 
från Spanien. En del är permanent 
bosatta på ön, medan andra har sin 
fasta semesterbostad där. Dess­
utom kommer regelbundet b esöka­
re av karaktär bekantas bekanta, 
som undertecknad, Sökarens re­
sande medarbetare. Man räknar 
med att ett 100-tal olika människor 
på så sätt passerar Mallorcakapel­
let varje månad. 

Isabel O'Reilly är sj älv ursprung­
ligen från Australien men har varit 
bosatt i USA i närmare 50 år. Där är 
Yoganandas SRF en stor organisa­
tion. Bara huvudkvarteret -i San 
Francisco räknar flera tusen "stu­
dents". 

- Då jag börj ade, berättar Isabel 
O'Reilly, samlades här mest unga 
människor, hippies kanske ni skul-

le kalla dem, sydamerikanska vän­
ner till min dotterdotter. De tillta­
lades av den vardagsnära, praktis­
ka livsfilosofin i SRF, som gav dem 
vad varken nöj es- och lösdrivarli­
vet eller de dogmatiska religioner 
de dittills kommit i kontakt med 
kunnat ge dem. Nu har dessa i stort 
sett försvunnit och medelåldern är 
ganska hög, men alla åldrar är re­
presenterade. Med sina 80 år är Isa­
bel själv äldst och med åtta år är 
Mikael Cagan, mallorcabo med 
svensk-tysk mamma och ameri­
kansk pappa, den yngsta av de re­
gelbundna meditatörerna . 

Människor från Findhorn har fle­
ra gånger besökt SRF-centret på 
Mallorca. 

- De uppskattar Pararnahansa 
Yoganandas väg, säger Ken Mallar, 
amerikansk långtidsgäst från San 
Francisco-centret, som varit på 
Mallorca sedan november. 

- För Findhorn är ett sätt att le­
va, medan SRF är en väg till ett rätt 
sätt att leva, förtydligar han. 

!sabel, eller "abuela" (mor­
mor/farmor på spanska) som hon 
också kallas av sina vänner, fann 
själv denna väg som sin väg efter 20 
år med Christian Science. Chr. Sc. 
gav henne en god start - "men inte 
allt j ag sökte",  som hon sj älv ut­
trycker det. Framför all t menar hon 
att Pararnahansa Yoganandas hj älp 
till studier för utveckling i det dag­
liga livet är ovärderliga för den, 
som har en obrytbar önskan att lära 
känna och förbättra sig själv. 

- Efter ett års studier, som man 
kan klara med hjälp av korrespon­
densbrev, var man än bor, är man 
mogen för utbildning i Kriya yoga, 
och sedan för vidare studier, berät­
tar IsabeL 

Det var hos hårfrisörskan ! lustigt 
nog, eller varför inte logiskt nog ! 
med SRF :s vardagsnära filosofi, 
som Isabel fann börj an på sin väg. 
Hon läste där i en veckotidning om 
Pararnahansa Yogananda och kän­
de genast att här fanns vad hon 

länge sökt - och efter någon tid 
öppnade hon själv ett meditations­
center i Marine County i Kalifor­
nien, som sedan följ des av centret 
på Mallorca, när Isabel flyttade till 
medelhavsön för att där tillbringa 
sina äldre dagar. 

Pararnahansa Yogananda verka­
de mellan 1925 - 52 i USA, där han 
blev en av de världslärare, som un­
gefär vid den tiden lämnade Indien 
för att sprida och sammanfoga 
gammal visdom och modern veten­
skap och kultur till förmån för ett 
universellt andligt nytänkande. 

- Han påvisade yogans betydelse 
inte bara i livet, utan också i det vi 
kallar döden, säger !sabel, som inte 
annars så gärna vill b erätta om sin 
älskade guru, utan hellre ser att 
man själv läser och direkt tillägnar 
sig hans lära. Pararnahansa Yoga­
nandas kropp lär vid begravningen, 
nästan en månad efter hans död, 
ännu inte ha visat det minsta spår 
av förändring. 

Fr v 8-årige MichaeL Cagan, 80-åri­
ga Isabel O 'ReiLly, Ursula Cagan, 
mamma tiL L Michael, samt svenska 
turisten Kristina Mossberg. 
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RÄTTELSE 
Av misstag har det förekommit några gamla prisuppgifter i de senaste annonserna 
om PERS O N L I G A  H O R OS K O P .  Nedanstående uppgifter är de som gäller 
fr o m 1 5/6 1 978 t vidare . 

Karaktärshoroskop :  B eskriver karaktär och grundläggande förutsättningar i l iv�t ,  
utgångspunkten med karmiska skulder och til lgodohavanden .  Beroende p å  utfor­
l ighec 1 00-200: - .  

Helårshoroskop: Beskriver psyki ska vägskäl att ta ställ ning ti l l  i l ivet ,  på dess ol i ka 
områden,  samt risker och chanser som det medför. P R I S :  300 : - .  

Halvårshoroskop: Samma som föregående men för halva tiden . P R I S :  1 50: - .  

Partnerskapshoroskop : Bedömni ng av v i lka svårigheter och vi lka möj ligheter som 
två människor får om de slår sig samman i affärer eller känslomässiga förhål landen .  
PR I S :  1 00: - .  

Yrkesvalshoroskop :  Anger vilka sysselsättningar man redan har goda anlag för,  som 
inte kräver för stor ansträngning att klara av . PR I S :  1 00 : -

KENTH SKOGLUND 
BOX 2018, 824 02 HUDIKSV ALL, TEL 0650/163 89 

PYRAMIDIOSOFI 

Esoterik i guldåldern 
Föredragsserie i Häl sans Hus  
Torsdagar 1 9.00 
28/9 Slutet på nuvarande världsordningen och begynnelsen på DEN 

GYLLE N E  T I DSÅL DE R N  av  esoterik .  

5/ 1 0  B ibliska profetior i överensstämmelse med Stora Pyramidens 
kron o graf. 

1 2/ 1 0  Tidseran av nåd och välsignelser - G U L DÅL DE R N .  
1 9/ 10 Den heliga varningen - den ärorika t idsålderns begynnelse . 
26/ 1 0  Cheopspyramidens deplacementfaktor. 
9/ I l  Stora Pyramidens rektifikationsfaktor. 

Polaritetsterapi-seminarier 
Andlig läkekonst 

Hälsans Hus ,  Fjäl lgatan 23 A, Stockholm 
Oktober: Lördag/söndag 09.30- 1 6 .30 29/8 - 1 / 1 0  
a) Mental balans - posi tivt tänkande , Hermetisk fi losofi . 
b) Caduceus - Hermes l ivsstav - placerad i människokroppen .  
c) Zodiaken i människokroppen och resp planetära inflytanden i 

födelsehoroskop . 
d) Eteriska grundströmmar i människan 
e) Den planetära helaren .  Allmänna behandl ingar och Country Side 

Technique . 

Polarity-lärare Anders B-son Johansson 

Tel. 08 - 85 59 28, 40 30 07, 712 67 17 

Polaritetsterapi för 
Kropp, Själ och Ande 

Akupressure, Chiroprakti k ,  Osteo­

pat i .  
Behandlingar av Aurans fål t  för 

självhälsokännande . 

Specialkonsultation : för healing 

a) efter hälsohoroskop 
b) eller för vegetari kt dietråd base­

rat på födelsehoroskopet ,  v i lket 
ger särpräglad individuel l  design . 

c) Yogarörelser för balansering av 
l ivsenergin t i l l  häl sa oc h v i tal itet . 

Polarity-lärare Anders 
B-son Johansson 

Hälsans Hus, Fjällgatan 23 A ,  
Stockholm 
Tel. 08-85 59 28, 40 30 07, 712 67 17 

Sven Magnusson 

Det ' 'övernaturliga ' '  
och vår världsbild 

Ca-pris inb.  49: - inkl . moms 

I vatje bokhandel eller d irekt från 

Zindermans förlag 
Box 3 1 0 

40 1 25 Göteborg t 
Tel . 03 1 / 1 3  78 32 

Jesus dog inte Forts 

1953, men kalifen förklarar att det­
ta endast är mr Magazines person­
liga åsikt. Graven har aldrig blivit 
öppnad. Men det finns en anhållan 
hos myndigheterna att få öppna 
den. 

* 

Islams Ahmadiyya-församling 
grundades i slutet av 1800-talet som 
en islamsk reform- och missionsrö­
relse. Från en blygsam börj an i en 
liten nordindisk by har den växt till 
en världsomfattande organisation. 
Den uppges nu ha lO milj oner med­
lemmar. Dess mål är att återställa 
den sanna och ursprungliga Islam, 
såsom den sista och mest fullkomli­
ga religionen för alla folk, samt 
skapa fred i världen, sprida Kora­
nen och åstadkomma en andra 
storhetstid för Islam. 

Grundaren av Ahmadiyya-rörel­
sen är Hazrat Mirza Ghulam Ah­
mad, som uppfattas som den Messi­
as vilken har utlovats av profeten 
Muhammed och tidigare profeter. 

Den nuvarande kalifen, Mirza 
Nasir Ahmad, är sonson till grund­
aren och dennes tredj e efterfölj are. 
Han valdes till sitt höga ämbete 
1965, vid 56 års ålder, efter sin fa­
ders bortgång. Hans fader, som var 
grundarens son och dennes andre 
efterföljare, ledde rörelsen i 51 år. 
Mirza Nasir Ahmad lärde sig som 
ung hela Koranen utantill och har 
på grund av det förärats titeln "Ha­
fiz". Från akademiska studier har 
han betyg i orientalism, grad i filo­
sofi och ekonomi samt en fil kand 
från Baltiol College i Oxford, Eng­
land. Han har varit r�ktor för den 
teologiska fakulteten i Ahmadiy­
ya-rörelsens högkvarter och rektor 
för Talimul Islam College. 

Ahmadiyya-rörelsens svenska 
center förklarar att all rörelsens 
rättfärdiga verksamhet " har inten­
sifierats genom Khalifat al-Masihs 
visa vägledning och hj älpsamma 
råd. Rörelsen har kunnat öppna nya 
centra på olika platser i världen. 
Många sjukhus, kliniker, skolor och 
högre utbildningsanstalter har öpp­
nats, i synnerhet i vissa delar av 
V ästafrika. "  

Karakteristiskt för d e n  nuvaran­
de kalifen sägs "allomfattande kär­
lek till hela mänsklighet�n" vara. 

* 

I Sverige finns Nasir Masken, 
Tolvskillingsgatan l, 4 14 82 Göte­
borg. 

� � 
TRANSCE N DENTAL M EDITATIO N  

FR I FRÅN G U RU DYRKAN 
OCH UTOPISKA I DEER 

ACEM M EDITATI ONSSKOLA 
e med ku rs i transcendental meditati o n  
e ett alternativ t i l l  Maharish i röre l sen 
e u ppbyggt kri ng väster ländskt tän kande och psyko l o g i  
e fr itt från cere m o n i e r  o c h  perso n ku lt  
e med h uvudvi kt p å  u nderv is n i ng i själva tekn i kens p rakt iska 

u tförande (här har  Acem u n i k  expert is )  - i nte på fantast iska 
och utopiska teor ier  kri ng resu l tatet av meditat ionen 

VAD G ER TRA NSC E N D E NTAL M EDITATI O N ?  
Efter de första en kla i nstru kti onerna, kan en nybörjare van l igtvis märka resultat i form av 
god fysisk och psykisk avspänning,  samtid igt som han är al ert och har ökad energi .  Som 
en natu rl ig följd av denna "stressu pplösning" ,  i nf i n ner sig för de flesta e n  förbättri ng av 
sömnbesvär, muskelspän ni ngar, matsmältni ngsru bb n i ngar m m. 

Men för att en djupare karaktärsbearbetn i ng ska l l  äga rum, m åste man lära sig att a nvända 
tekniken u nder skiftande i n re förh ållanden. Detta är en mycket i ntressant process, och 
förutsätter en välutvecklad pedagog i k  för u ppfölj n i n g  utöver nybörjarstadiet, en pedago­
gik som Acem ti l l s  vi dare är ensam om att ha utarbetat. Transcendental meditation kan i så 
fal l  frigöra männi skans dju pare kreativa i m pu lser, och ge henne en ny förankring i 
t i l lvaron. 

KOSTNADS FR I I N FO R MATI O NSSERV I C E  

För närmare i nformation o m  ku rs + kostnadsfritt t i l l sänt Acems I nternational 
Newsletter m m ,  skriv el ler r ing t i l l :  

Ralph och l ngela Sah l berg ,  S :t Olofsg. 4 1  A, 
753 30 Uppsala, 0 1 8 - 1 4  64 72 
eller Acems h uvudkontor: 
Acem, Frimannsg 22, N - Oslo 1 ,  
telf :  00947 - 220 29 59 

flynek om UFOs 

AC€M 
Meditat ionsskola 

"En massa människor tror att 
UFO-rapporter beror på folks in­
billning", säger astronomen profes­
sor J Allen Hynek, "men om det ba­
ra vore fråga om inbillning, tror jag 
att vi skulle få alla sorters spöklika 
rapporter: skära elefanter, flygan­
de kuber .. roterande kyrktorn -
Gud vet vad." 

got? De v ill veta. "Men j ag måste 
tala om för dem", säger Hyn ek: 

Bakom Hyneks arbete med 
UFO-frågan ligger hans övertygel­
se att det rör sig om ett v erkligt fe­
nomen - som inte kunnat ges nå­
gon slutlig förklaring. "En sak är 
säker", säger han: "UFO-rapporter 
finns - ingen kan bestrida det. Och 
j ag, bland andra, kan inte längre 
fömeka det som dessa människor 
berättar. För dem har upplevel­
sema varit verkliga." 

Folk frågar: vad är UFOs för nå-

"Ledsen, men jag har inget svar. 
Allt j ag har är frågor - frågor som 
skulle kunna besvaras genom 
forskning, om vi hade folk och 
pengar till det. Utan pengar kan 
inte ens en vetenskapsman uträtta 
mycket." 

Hynek: "Jag rannsakar mitt min­
ne, men jag kommer inte på något 
ämne under de senaste trettio åren 
som satt igång så mycket prat, så 
många skilda meningar, långa dis­
kussioner och högljudda dispyter 
som UFOs , och ändå har praktiskt 
taget inga pengar anslagits till det. 
Detta framstår för mig som full­
ständigt paradoxal t." 

(Källa: New Age, april 1978) 
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Sunrise. Engelskspråkig tidskrift från 
Teosofiska Samfundet - Pasadena. 
10 nr/år endast 25 : - kr. Skriv gärna 
och begär gratis ex. från Anne Eek, 
Eriksbergsgatan 18, 1 1 4 30 Sthlm. 

PRÖVA! --__, 

HANDSTILSANAL YS 
Kr 15: -

U PPGIV FÖ DELSE D AT U M 
HELMER GISSELMAN 

Åsgatan 20 A 
840 20 Å N GE 

HANDSTll..EN A VSLÖJAR • • •  

egenskaper i dju pet  av skriben­
tens personlighet. 

• en väg till självkännedom 
• ett led i Ditt sökande 

Grafologisk analys mot post­
förskott 125:-
Sänd e n  handskriven sida til l :  

ILD Byrån 

Box 220 61, 460 21 Sjuntorp 2 

Rekommendera 

SÖKAREN!  

Profeten 
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HOROSKOP 
Personliga födelsehoroskop teck­
nas och tolkas. Uppgifter om tid 
och plats för födelsen erfordras. 
Mot postförskott 65 : - ,  1 20: - eller 
200: - beroende på utförl ighet.  Års­
horoskop för tolv månader framåt 
stäl les mot 50: - .  Ä ven rådgivning 
och undervisning i astrologi . 

Astrolog Per Dahlin 
PI . 1 253 , 830 43 Ås 

Tel . 063/302 39 

Personligt födelse-

HOROSKOP 
ställes och tolkas. Mot postförskott 
60:- + porto. En utförligare tolk­
ning 1 00: - + porto . Rådgivning 
60: - + porto . Sänd uppgift om fö­
delsedag, klockslag och födelseort 
+ namn & adress till 

Astrolog Kaarina Lahtinen 
Dämmegatan 8 

252 42 Helsingborg 

HOROSKOP 
Mini-horoskop . . . . . . . .  . 
Udfs6rligt 
personligt horoskop . . . .  
Progressivt årshoroskop 
Astro-Bladet sendes gratis 

17 sv/kr 

46 sv/kr 
46 sv/kr 

Peter Sff'rensen 
Havrevej 1 2 ,  DK-2700 Brp'nsh,j 

Danmark 

Trött? 
Spänd? 
Krasslig? 

Eller vill du bara ge dig själv 
något riktigt skönt? 
En stunds massage, zonterapi 
eller avspänningsbehandling kan 
vara vad du behöver. Var­
för inte prova? Ring I nge­
gärd Bertilsson 08 - 4 1  1 1  6 1 , 
för tidsbestäl lning. Garanti . 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

skrifter ur den buddhistiska pali­
kanon: 

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 16 :-

Buddhas tal till Kalamafolket/ 
Talet om rätt syn 
40 sidor, ca 1 9 : -

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -

I bokhandeln eller direkt från förla­
get 

A v Sven Rosen 

DE / E JU RENT OTROLIG 
ER HJ)fRNA HAR BL IV/ 

MUMIFIERAD! 

Ja, vad skall man tro ? 

I Sökarens mycket mättade nummer 6 
har redaktören under rubriken V AD 
KAN MAN TRO? gjort "en snabbge­
nomgång av flera andliga rörelser, med 
sina egna, nuvarande, bedömningar av 
dem". Som sanningssökare med egen, 
oberoende tidning har han full och 
ofrånkomlig rätt att hysa sina egna fria 
och originella - ja, även rabulistiska -
synpunkter på alla religionsyttringar 
som knackar på hans dörr. Är det f ö 
inte just charmen och styrkan med Sö­
karen att han så gör? En livsåskådning 
som inte tål kritik är inte mycket att 
stötta på. - "Tag inte livet alltför allvar­
ligt; du kommer inte levande ur det i alla 
fall", sa den amerikanske vardagsfiloso­
fen Elbert Hubbard. (Han som lugnt satt 
kvar i sin däcksstol ombord när Lusi­
tania, 1915, sänldes av en tysk ubåt. 
"J ag kunde aldrig tro detta om tys-kar­
na", var det sista han sa.) 

När detta skrivs kommer jag j ust från 
en sommarkurs på Martinus Center på 
Klint, Själland, där drygt hälften av be­
sökarna var svenskar. Vid en av fråge­
timmarna hade någon påpasslig läsare 
av Sökaren lämnat fram en avskrift av 
SM:s bedömning av Martinus (Thom­
sens) skrifter. Karin Brant Nielsen läste 
upp frågan och svarade ungefär följan­
de: 

- Sökarens bedömning av Martirrus 
kosmologi tyder på att den fattats helt 
med intellektet. När intuitionen kom­
mer in i bilden får man en klarare för­
ståelse av innebörden i böckerna. 

Mogens Möller, som samtidigt svarade 
på frågor, tillade:  

- I  Livets bok del I säger j u  för övrigt 
Martinus, att "sanningens klarläggande 
genom Livets bok kommer inte i något 
fall att utgöra ett mindre försvar för 
dess motståndare än för alla övriga exi­
sterande väsen". 

I samma stycke (nr 14) i Livets bok 
säger Martinus följ�de om förståelsen 
och tillägnandet av innehållet i hans 
kosmologi: 

- Då Livets bok blivit given åt en 
värld, som i hög grad reserverats för vä­
sen med partiska sympati- eller kär­
leksmanifestationer, kan jag givetvis in­
te helt förhindra att många - t o m 
bland de yppersta - i början kommer 
att stå oförstående till den - just eme­
dan den är identisk med en av kulmine­
rande kärleksförmåga reglerad åter­
givning av den existerande, verkliga, 
majestätiska världsbilden i all dess ba­
lanserande, universella enhetsmanifes­
tation. 

Och han fortsätter längre fram i sam­
ma stycke: 

- Men då denna uppfattning inte ska­
pas av deras vilja utan av deras till dato 
självupplevda erfarenhetsmaterial, och 
då detta som redan nämnts är av sådan 
art att det ännu inte kunnat bilda under­
lag för en kulminerande kärleksförmå­
ga och därför inte kan äga en mot alla 
fält riktad tolerans, måste dessa väsen 
eventuellt på flera områden t o m vara 
mina motståndare, helt oberoende av 

hur mycket de än kan önska motsatsen. 
En person som intuitivt förstått Mar­

tinus världsbild men inte hunnit närma­
re studera den tillfrågades en gång av 
en ganska skärpt anhängare av en an­
nan andlig rörelse om vad som egentli­
gen var innebörden i Martirrus lära. 

- Den kan sammanfattas i ett ord, 
blev svaret: tolerans. 

Inget litet ord i och för sig att leva upp 
till. 

Agne Windmark 

Pyramidkraft finns! 

Pyramidkraften har väckt stort intres­
se, inte bara i Nordamerika, utan dess 
"vågor" har sedan länge nått Skandina­
viens kuster både i tidningar, tidskrifter 
och böcker. 1973 utkom boken Pyramid 
Power av dr Patrick G Flanagan, Phd. 
Den ger oomtvistliga vetenskapliga be­
vis för existensen av energi i pyramid­
modellen. Åtskilliga avhandlingar har 
sedan dess utkommit, skrivna av väl­
kända forskare världen över. 

Forskning om pyramidkraft har gett 
positiva resultat inte endast på Soyaka­
ge-industrins laboratorier i Köpen­
hamn, utan rapporter från tusentals se­
riösa amatörforskare från alla samhälls­
lager berättar om överraskande resul­
tat. Ett ökande antal sysselsätter sig på 
sin fritid med att bygga små modellpy­
ramider för att därefter gå vidare till de 
så kallade meditationspyramiderna ef­
ter att ha hört och upplevt att dessa är 
en hjälp till botande av sjukdomar och 
psykiskt lidande. Andra rapporterar att 
de upplever större frid och harmoni än 
tidigare. 

Naturligtvis är många människor 
skeptiskt inställda när de först blir 
konfronterade med en ide eller ett fe­
nomen, och det är förståeligt, men 
många människor är kroniska skepti­
ker. En skeptiker i egentlig mening är 
inte i besittning av forskaranda, därför 
är hans "forskning" på förhand dömd 
att misslyckas. Det var inte skeptiker 
som uppfann glödlampan, ångmaskinen 
eller atomkraftens möjligheter för 
människan, utan pionjärer, utrustade 
med entusiasm. Det är denna kombina­
tion som skapar resultat. skeptikern 
finns inte i första ledet av banbrytare, 
men däremot finns han i deras kölvat­
ten. Hans skeptiska inställning gör det 
omöjligt för honom själv att upprepa 
lyckade resultet. 

I artikeln Pyramidkraft - finns det ?  

hänvisas till Ruth Flynn, vilkens artikel 
utkom 1973, alltså före vetenskapsman­
nen dr Patrick Flanagans avhandling i 
boken Pyramid Power*) . Artikeln näm­
ner också professor Herman Thiessen. 
Undertecknad har varit medarbetare 
på dr Flanagans laboratorier och har va­
rit med i pyramidforskningen i dess bör­
jan. Jag har förgäves försökt att få kon­
takt med professor Thiessen och upp­
manat honom att ge en detaljerad rap­
port om sina försök, men herr Thiessen 

förblir tyst. Er artikel refererar också 
till herr Rene Vincens. Era läsare erin­
rar sig säkert hur en författare väckte 
världens uppmärksamhet med sitt utta­
lande Gud är död . . .  Ack ja - också pro­
feterna har skeptiker i sitt kölvatten. I 
kölvattnet på de många briljanta pyra­
midforskarnas vetenskapliga under­
sökningar finner vi herr Rene Vincens 
uttalande Pyramiden är död. 

Era läsare inbjuds härmed att läsa föl­
jande böcker, skrivna av pionjärer inom 
pyramidforskningen under senare år. 
De är skrivna på danska och kan bestäl­
las från Strubes Forlag, Viby - Sj . ,  
Danmark. 

Pyramider og pyramidekraft av Red 
E bon 

Pyramide energi fra universet av Borg 
Jensen 

Med vänlig hälsning 
Borg Jensen 

Pyramidolog/förfa ttare 

* ) Här läser eller minns Borg J ense n fel. 
Pyramidkraft - finns det ?  i Sökaren 6, 
1978, refererar innehållet i en artikel av 
Ruth Flynn i den kanadensiska para­
psykologiska tidskriften New Horizons 
juni 1977. Flynn nämner huvudsakligen 
forskning från 1976. Flanagans bok, som 
Borg Jensen åberopar sig på, uppges ha 
utkommit 1973 och har således inte 
kunnat ta hänsyn till de senaste årens 
forskning. 

SM 

Kontakt 
Medelålders kvinna önskar brevkontakt 
för utbyte av tankar i livsfrågor. Är ve­
getarian och intresserad av parapsyko­
logi, naturen, böcker och för övrigt allt 
som ger glädje åt livet. 
Svar till "Sund livsföring", Sökaren f v b 

* 

Kvinna 39 år, sammanboende. Andligt 
sökande. Önskar kontakt med likasinna­
de. Svar till "Jag behöver er", Sökaren 
f.v.b. 

Vi är en pojke och en flicka som tillsam­
mans har börjat vandra på en av sökar­
nas vägar. Intresset är att försöka ut­
veckla de positiva möjligheter en män­
niska har. Vi skulle uppskatta att komma 
i kontakt med andra som försöker vand­
ra på en väg mot ljuset. 

Ni kan skriva till "Viol", Sökaren 
f.v.b. 

Pris för kontaktannonser: 20 öre per ord 
+ 2 : - i eftersändrllngsavgift, dock till­

sammans minst 7: - . Moms inräknad. 

Gåvor 
Bertil Jonasson, Urshult, 100: -, Hjal­
mar Kehlman, Farsta, 15 : - ,  Ingrid An­
dersen, Säffle, 20: - .  

Summa kronor 135: - .  
Hjärtligt tack ! Red 
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Bhagavad-Gita i ny översättning 

Nu finns ännu en svensk översättning 
av det berömda och älskade hinduiska 
religionsverket Bhagavad-Gita: Pro­
prlus förlag har 1977 gett ut en tolkning 
från engelskan, gjord av Olov J onas on. 
1890 utgav teosofen William Q Judge en. 
översättning, och det är den som Jona­
son har använt sig av. Även Judges 
kommentarer - som upptar ungefär 
hälften av verket - har överförts till 
svenska. För den saken svarar Arne 
Wettermar k. 

Jonason har en snygg språkbehand­
ling. Men jag tycker inte om att de i hin­
duismen centrala begreppen Brahman 
och Atman översätts. De är grundbe­
grepp med egenvärde och bör stå kvar 
oöversatta, men förklaras. Svenska be­
greppsmotsvarigheter blir aldrig exak­
ta, utan leder tankama vid sidan av sa­
ken, till men för ett rätt förstående av 
de hinduiska ideerna. 

Jonason översätter Brahman - ut­
ifrån Judge - med det Högsta Väsendet 
eller Den Högste. Atman översätter han 
med jaget (när den individuella själen 
åsyftas) och Jaget (när översjälen av­
ses). I Astrid setterwall-Ångströms och 
Elin Lagerkvists översättning av Upa-

rushaderna används också det svenska 
ordet Jaget, medan Brahman där får stå 
kvar oöversatt. Ordet Jaget kommer 
från engelskans the Self, som även ex­
empelvis Maharishi Mahesh Yogi an­
vädner i sin Gita-översättning. Men på 
mig gör dessa översättningar av viktiga 
hinduiska begrepp ett egendomligt in­
tryck och försvårar läsningen. När jag 
hörde Swami Rama Theertha lägga ut 
vedantaläran, i traditionen från Shan­
kara (se Sökaren 8, 1977)  använde han 
originalorden Brahman och Atman -
han översatte inte ens Atman med the 
Self. Jag menar att detta är riktigt. Vä­
gen till förståelse av Vedanta går inte 
genom ett "förvästligande" av begrep­
pen Brahman och Atman, eller en upp­
splittring av dem i många skilda be­
grepp som hos Prabhupada utan genom 
en förståelse av de begreppens inne­
börd. 

Envisas man med att de där sanskrit­
orden skall ersättas med svenska ord, 
tycker jag man i så fall kan använda 
Världsanden, eller i vissa fall Anden (för 
Brahman) och den Individuella anden, 
eller ibland anden (för Atman). 

Bhagavad-Gita är ett religiöst verk 

som är värt att noga begrundas. Men för 
mig framstår ändå Upanishaderna -
som jag läst i svensk översättning och 
urval - som ett djupare verk. Upani­
shaderna är ren filosofi, men Bhaga­
vad-Gita är epos och mytologi med vis­
sa djupa filosofiska inslag, hängiven 
dyrkan av mytens Krishna-gestalt och 
prisandet av krigiska bedrifter. 

Bhagavad-Gita ser den yttersta verk­
ligheten som en person: Krishna - på 
liknande sätt som kristendomen för­
kunnar att det Absoluta är personen 
Gud Fader, med J e sus som Hans mänsk­
liga uttrycksform. Upanishaderna där­
emot ser den högsta verkligheten, det 
Högsta Brahman, vilket kallas "Det", 
som något vilket är utan egenskaper. 
Men Brahman har även en personlig as­
pekt, och kallas då "Han".  

Vedantafilosofins lära om Atman och 
Brahman tangerar vissa ideer som upp­
kommer i anslutning till den parapsyko­
logiska forskningen, exempelvis Bill 
Rolls tanke om psi-fältet, genom vilket 
alla varelser i djupet av sitt väsen är 
förenade i Ett. 
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Mystik och vanföreställningar 

"De klassiska mystikerna och en del 
mentalsjuka har det gemensamt att de 
överskridit gränsen för vad omgiv­
ningen tillåter som normalt. Det finns 
dock en bestämd skillnad mellan dem. 
De klassiska mystikerna har till skillnad 
från de mentalsjuka blivit trodda. Det 
de klassiska mystikerna upplevde kom 
av omgivningen att tillskrivas åtmins­
tone en viss grad av verklighet, fast man 
visserligen hela tiden var medveten om 
att det rörde sig om en helt annan verk­
lighet, låt vara högre." 

Det är Örjan Björkhem som skriver 
detta i sin nyutkomna bok Människan 
och verkligheten. Om mystiker i dagens 
Sverige (Zindermans) .  Björkhem, som 
är son till framlidne parapsykologipion­
jären, prästen och läkaren John Björk­
hem, bedriver sedan 1969 akademiska 
studier i modern mystik, speciellt med 
tanke på likheter mellan mystik och 
psykisk sjukdom. I bokens efterskrift 
säger han: "Vi har försökt visa vad den 
mystiska upplevelsen inte är - att det 
inte rör sig om sjukdom eller bedrägeri, 
att det inte är ett förkrympt sexuallivs 
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strålande apoteos, utan att det rör sig 
om en verklighet." Men detta är nog ett 
rätt så överraskande påstående för lä­
saren, när han hunnit så långt i fram­
ställningen. För mig synes det som om 
ÖB visar att mystiken (dvs det som han 
hänför dit) är mest, men inte endast, 
vanföreställningar, bland annat med 
tankar om den egna personens storhet, 
ideer av sjuklig eller alldeles verklig­
hetsfrämmande karaktär, lanserade på 
ett överspänt sätt. 

Men ÖB :s bok är viktig. ·Det är av stort 
intresse för den mystikintresserade att 
det otvivelaktigt finns betydande likhe­
ter mellan mystik och vissa slag av hal­
lucinationer, mentalsjukdom och vanfö­
reställningar. Dessa likheter gäller inte i 
så hög grad den filosofiska mystiken, 
som exempelvis Walt Whitmans, men fi­
losofisk mystik (som i första hand är en 
framresonerad åskådning) behandlar 
ÖB mycket litet. Den representeras 
främst av major Leo Wikman, i boken 
kallad "Gustav", och han torde känna 
sig ha kommit i ganska underligt säll­
skap i denna bok. 

ÖB utgår från klassiska mystiker in­
om katolicismen, vilka haft syner och 
uppenbarelser (hallucinationer i psyki­
atrins språkbruk) med extas, gråtat­
tacker och kramper, upplevt sig vara 
"Kristi brud", trott sig vara språkrör för 
Gud etc, alltså ideer där "mystikern" 
uppfattat sig vara Guds specielle favo­
rit, befinna sig i mitten av hela kosmos 
händelser; och han har hittat ett liknan­
de svenskt fall i vår tid: en kvinna som 
tror sig vara jungfru Maria återfödd. 
För min del har j ag aldrig tänkt på män­
niskor med sådana egendomligheter 
som mystiker. Jag har med mystik mest 
menat enhetsmystiken, som hos Shan­
kara, Eckhart, Ramakrishna, Martinus, 
vilka haft ett slags inre intellektuellt 
skådande (men inte, eller blott delvis, 
visioner och auditioner). 

Om hallucinationer skriver ÖB helt 
överraskande att "vi inte känner till nå­
gonting som antyder att hallucinatio­
nens innehåll skulle skilja sig från vanli­
ga människors fantasier, skillnaden lig­
ger i att vi andra är medvetna om att vi 
fantiserar, medan den hallucinerande 

tillmäter det upplevda verklighet - för 
honom är det någonting som kommer 
utifrån". Jag trodde ju att hallucinatio­
ner är reella syn- och/eller hörselin­
tryck, som inte tillhör tänkandet utan 
perceptionerna - fastän subjektiva, 
falska, inte tillhörande vår gemensam­
ma verklighet. Ett banalt exempel på 
hallucination: man går i skogen och ser 
en hund på avstånd; när man kommer 
närmare finner man att det är en sten. 
Man har inte tänkt hunden, utan sett 
den, fastän synintrycket inte rätt 
återgett den yttre verkligheten utan 
skapats av psyket i en omtolkning. Det 
är således en avgörande skillnad mellan 
om jag tänker, eller fantiserar, "hund", 
och om jag har en hallucination av en 
hund. Syn- och hörselhallucinationer är 
knappast, som ÖB tycks mena, fantasier 
(i detta ords gängse mening) utan något 
mycket mer reellt och ofrivilligt, fast 
kanske med sin rot i psykets dolda skikt. 

Tomtar, troll, visioner, gudsuppenba­
relser tillhör, liksom hallucinationer, en­
ligt ÖB den privata, inre verkligheten -
de är intensiva drömmar, fantasier, som 
den fantiserande oriktigt förlägger till 
den yttre verkligheten. Men om man i 
viss mening kan säga att detta dröms 
fram, så är det dock av en annan karak­
tär -än nattens och dagens vanliga 
drömmar - det är mer ofrivilligt och 
påtagligt. 

ÖB nämner "vardagsmystik". "Var-

dagsmystiker är alla vi som haft en eller 
flera ovanliga upplevelser men inte tar 
någon större hänsyn till dem eller sätter 
dem i system", skriver han. Man kan nu 
definiera mystik på olika sätt. För min 
del brukar jag tänka att envar religiös 
människa i grund och botten är en mys­
tiker i den meningen att hon tänker inte 
i strikt rationella banor utan i ett inre, 
intellektuellt skådande, i intuitioner, 
aningar, känslor, bilder. - Om man ser 
kärleken som universums innersta vä­
sen, då är man en mystiker. Om man 
tror att det finns en god Gud, då är man 
mystiker. Om man menar att Jesus är 
ett uttryck för Guds väsen, då är man 
mystiker. Och om man sitter en afton 
och ser på solnedgången samt tänker, 
anar att det films något annat och större 
bortom det man iakttar, då hänger man 
sig åt mystiska stämningar. 

Men blir man en mystiker för att man 
ser alfer, eller upplever sig ha varit i 
kontakt med flygande tefat, är medial 
eller tror sig vara den återfödda jungfru 
Maria och vill predika? Knappast. Fast 
det är ju till sist en definitionsfråga. ÖB 
har en mycket vittomfattande defini­
tion av mystik. Han skriver bland annat: 
"Alla som styrs av inre upplevelser som 
på något sätt är ovanliga har betraktats 
som mystiker." - Men ÖB hänför alltför 
mycket till de "inre" upplevelsernas 
värld - varvid han likställer dessa inre 
upplevelser med fantasier. 

Drö1n1nen om paradiset 

Många europeer har sökt sig till söder­
havet för att finna ett sätt att leva som 
är naturligare än livet i industrisam.l-}äl­
let. En av dessa är författaren Sverre 
Holmsen, som på 1930-talet i åtta år 
bodde i Polynesien och skrev flera 
böcker därifrån, däribland en roman 
Sjungande koral l  som nu ges ut på nytt 
av Proprius förlag. 

Egentligen är boken en myt om hur en 
ö, Makatea 200 km nordost om Tahiti, 
en korrallö på vulkangrund, växer upp 
ur havet, börjar grönska och slutligen 
befolkas. I centrum för skildringen står 
areoierna, ett urgammalt tahitiskt säll­
skap av konstnärer och sjöfarare, som 
färdas över havet i sina väldiga dubbel­
kanoter. Ur deras krets kommer efter 
en rad dramatiska händelser de första 
människorna att slå sig ner på Makatea. 
Tiden är en obestämd forntid då de fles­
ta öarna var befolkade och tahitier ge­
nom sina stora skepp hade kontakt med 
både Nya Guinea och Nya Zeeland. 

Under en längre vistelse på Makatea 
hade författaren en mystisk upplevelse, 
då han intensivt upplevde alltings en­
het, hur vi alla har del i livets utveckling 
genom årmiljonerna. Han talar i inled-

ningen om människans "binära minne" 
som är summan av det individuella och 
det kosmiska minnet. "Vi står inför en 
värld eller världssjälvmord. För att nå 
enhet och harmoni i stället för likrikt­
ning och undergång måste vi ur vårt bi­
nära minne vaska fram erfarenhetens 
guldkorn i vår historia - från urhavet 
och vidare genom raden av gradvis allt 
mer utvecklade högkulturer. En mosa­
ikbit i detta begrundande är min bok 
Sjungande korall. " 

Berättelsen har �tark lokalfärg, såväl i 
skildringen av naturen och de atmosfä­
riska skiftningarna över havet som i det 
rikliga användandet av tahitiska ord 
och uttryck. Den har mytens förenkling 
och stilisering. Människor är goda eller 
onda beroende på vilka grupper d.e re­
presenterar. Areoierna lever i mycket 
nära kontakt med naturen och deras vi­
sa behärskar sådant som telepati, för­
mågan att se vad som händer långt 
borta och konsten att intuitivt finna väg 
över havet. Likställdheten mellan kö­
nen är total. De har beslutat att avstå 
från avkomma för att inte bidra till 
överbefolkning på öarna, men kärlek 
och sex betraktas som viktiga och vär-

Till den finaste och mest intressanta 
visionsmystiken hör väl Ruth Dahlens 
(Mystiker i Vällingby) upplevelser. Men 
även de påminner om vad schizofrena 
människor kan uppleva. ÖB har ett 
exempel: 

· "När han kommit ut i skogsbrynet 
märkte han hur alla färger djupnade 
och hur det så småningom kom en otro­
lig strålglans över tingen. Speciellt det 
vita fick en helt översinnlig karaktär. 
Blommorna fick sin definitiva form, de 
stod fullkomligt utstansade och deras 
färger var glödande. Allt badade i ett 
underbart ljus, en silverton över allting. 
Samtidigt blev ljuden på något sätt full­
toniga, runda, klara och han fylldes av 
en obeskrivlig ro och kraft. Blev ome­
delbart på det klara med att detta var 
något utöver det vanliga, något gudom­
ligt." (Denna upplevelse har alltså an­
setts vara ett tecken på sjukdomen 
schizofreni.) 

Både Ruth Dahlen och den schizofre­
ne var mystiker, anser ÖB.  

Även om nu ÖB säger att  mystiken 
inte är något sjukligt, så är det åtmins­
tone litet otrevligt (för den mystikin­
tresserade) att det råder ett symptom­
släktskap mellan mystik och mental 
sjukdom. 

Mycket mer kunde här skrivas om ör­
jan Björkhems intressanta bok. Men läs 
den själv ! 
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defulla delar av tillvaron. De håller 
diktkonst och musik högt och försörj er 
sig genom fredlig handel. Andra folk har 
sökt lösa sina överbefolkningsproblem 
genom kannibalism och röveri och stri­
der uppstår. Spänningen i boken ökas 
genom att det på Tahiti uppträder ett 
maktlystet prästerskap, som bekämpar 
areoiernas ideer och i orostider ser en 
möjlighet att dominera samhället ge­
nom terror och människooffer. Parallel­
lerna till 30-talets Europa ligger nära till 
hands. 

Sjungande kora l l  är på så sätt en egen­
artad kombination av aktuell kultur­
kritik och vision av ett lyckligare sam­
hälle med i egentlig mening fria männi­
skor. Den andas också optimism genom 
sin tro på det godas slutliga seger. Den 
optimismen har kanske inte blivit lätta­
re att dela sedan första upplagan kom 
ut, men Sverre Holmsens bok är fortfa­
rande en skön och uppfordrande saga, 
som både ger en läsupplevelse och nå­
got att tänka på. 

RUNE JÖNSSON 
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AGNOSTICISM 

En opinionsundersökare kan, lik­
som en vanlig nyfiken, fråga : Tror 
du på Gud? Och ifall den tillfrågade 
inte börjar krångla med intelligenta 
motfrågor av typen: Vad menar du 
med Gud? , så kan tre svarsalterna­
tiv erbjudas : ja, nej och vet inte . 
Den som väljer det första alternati­
vet kan kallas teist, den som före­
drar det andra ateist - och den som 
stannar för det tredj e kan uppfat­
tas som en agnostiker. 

Det kan, vid en ytlig eftertanke, 
tyckas som om den som inte vet är 
en osäker person, eventuellt en 
dummer, som inte är kapabel att ha 
en egen ståndpunkt. Men åtminsto­
ne en medveten agnostiker har en 
genomtänkt och väl grundad realis­
tisk uppfattning att frågor som rör 
det absoluta, Gud och tillvarons yt­
tersta principer tillhör det ovetba­
ra. 

Agnostikern anses ibland, liksom 
ateisten, vara en ganska otrevlig 
typ, en skeptiker som med kalla 
ögon betraktar livet och männi­
skorna och f ii ra ktar andras tro 'T' v 
många menar ju att det är fint och 
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Ordet agnosticism kommer av grek. gnosis 
(insikt) och a- (icke). En agnostiker är en män­
niska som anser att man inte kan veta något om 
Gud och den yttersta verkligheten. 

riktigt att tro på Gud, medan det är 
fult och omoraliskt att förneka 
Gud. Men en agnostiker, och en ate­
ist, kan givetvis ha en lika livsvänlig 
glimt i ögonen som de bästa av teis­
ter. Ja, inte sällan kan otro, eller 
rentav förtvivlan, vara en god 
grund för al truism. 

Ibland kan man få höra agnosti­
kern beklagas på grund av sin av­
saknad av tro. "Du olycklige stack­
are i din värld utan Gud. " Men från 
agnostikerns synpunkt är teistens 
tro, som gör honom lycklig, blott en 
illusion, eftersom det inte finns till­
räcklig grund för den. En del män­
niskor påstår sig ha erfarenhet av 
Gud. Vad detta i verkligheten inne­
bär är att de har erfarenhet av sina 
föreställningar och känslor rörande 
Gud. Ty teologierna, de allmänna 
och de privata, säger i princip ing­
enting om Gud, utan endast nå­
gonting om människors ideer om 
Gud. 

Eftersom det nu endast finns tan­
kar om Gud, men inga kunskaper 
om Gud, så är vi alla, vare sig vi 
kallar oss teister, ateister, agnosti-
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ker eller något annat, till vår natur 
- agnostiker. "Om Gud kan man 

inte uttala sig . . .  " 
Men den kristne "tror" ju.  Får 

han inte det? J o, och j ust ordet tro 
(om man menar tro till skillnad från 
vetande) visar att den troende i 
grunden är en agnostiker, en som 
inte vet. 

Att vara troende är alltså att vara 
agnostiker. Den troende har 
icke-insikten som en botten i sitt 
medvetande. På den bottnen byg­
ger han upp ett hus av religiösa fö­
reställningar i vilket han anser sig 
ta sin andliga bostad. Men grundva­
len är alltid den lösa sand som 
icke-insikten utgör. 

Vi lever alla på en agnostisk 
grund. Men många vill inte vidkän­
nas den grunden, eftersom de är 
alltför fästade vid det hus som de 
byggt. 
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